

# జమీనదారు

“Zamin Ryot” Nellore.  
(A National Kisan Weekly)

సంపాదకుడు:  
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

నంపుటం 12

శుక్రవారము : నెల్లూరు : 5-12-41

సంచిక 49

## \* నెల్లూరు గలాటాలు \*

శాంతి సూచనలు — దోపిళ్లు —  
దహనములు — కేసులు — అరెస్టులు

★ మా ప్రత్యేక విలేఖరి ★

### నెల్లూరుపురజనులకు విజ్ఞప్తి

నెల్లూరులో నివృత్తికి కొన్ని వారములుగా యధార్థమగు మతసంబంధమైన అల్లరులు లేవు. అచ్చటచ్చట నొకానొకవ్యక్తి నెదుర్కొనుట, యిండ్లను కాల్చుట, రాత్రులందు రాళ్లుదాల్చుట మొదలగు దుండగిండ్ల దురంతరూపముగా సంఘ సంఘర్షణ యున్నది. ఇరుపక్షములందును సేరస్థులను పట్టుపట్టుకొనుటకు పోలీసువారిని ప్రయత్నములను కేయమున్నారు. కాని నెల్లూరు ప్రజల పల్లనే నివారించదగిన గొప్ప కష్టముకంటి పోలీసువారి నెదుర్కొనుచున్నది! ఆదేశన, సేరము జరుగునపుడు సమత్వమున చూచినవారి సాత్వ్యమును బొందుటయే. ఇరుపక్షములందలి దుండగిండ్లు పోలీసువారివెదుట సేరము జరుగకుండునట్లు జాగ్రత్త పడుదురు. సాధారణముగ సేరము జరుగునపుడు తాచువారు దుండగిండ్లయొక్క సంఘమునకు తెలిసినవారుగనే యుండుదురు. కాని యిప్పటివరకు హిందూ సేరస్థునిపై హిందువుని సాత్వ్యము గాని, అట్లనే మహమ్మదీయుల సేరస్థునిపై మహమ్మదీయుని సాత్వ్యము గాని యతిభూతమగు సేరములందుకూడ చొందుటకు వీలుగాకుండుట యతిశోచనీయము. ఈ యక్రమముగు మతవిశ్వాసమువల్ల యిరుమతములవారి యండగాక యికరజాతులలోను అనాయకులు ఘోరతల లోనగుట యేగాక తమయిండ్లను, యాస్థులను గోల్పోవుట తటస్థించుచున్నది.

కాబట్టి యెట్టి సేరమునుగాని చూచినచెట్లనే నెల్లూరు హిందూ మహమ్మదీయులు సేరస్థులవలె గాని, తగుసాత్వ్యమునిచ్చి పోలీసువారికి తోడ్పడుదురని కోరుచున్నాను.

బి. డబ్ల్యు. డే,

డిప్యూటీ మేజిస్ట్రేటు, నెల్లూరు.

### మద్రాసు హిందూ మహాసభ వారి విజ్ఞప్తి

మద్రాసు హిందూ మహాసభ వారు ఇటీవల నెల్లూరుకువచ్చి ఇచ్చటి సిరిగతులు కలెండరుచూచి చెట్లనే నెల్లూరు పౌరులకు తగినంత సహాయం సంపదలయినని యొకవిజ్ఞప్తిని గావించిరి. 250

ఇండ్లు ఖారీచేయబడి, 85 ఇండ్లు దోపిడీయై, 39 ఇండ్లు కాలిపోయినవి. ఖహారు 70 వేలవరకు వాళనమైనట్లు అంచనావేశారు. ప్రజలు పడుచుండు బాధలు కనులకు కట్టునట్లు వర్షిస్తు, దీవలకు తిండివసతులు కల్పిస్తు, ఖారీచేయబడి కాలిపోయిన వారికి వసతులు మాపనవసరమని రాష్ట్ర మహాజనులందరకును విజ్ఞప్తులను ప్రయోగించినారు.

### బెంగాల్ రాష్ట్రంవారికి విజ్ఞప్తి

అఖిలభారత హిందూ మహాసభ కార్యకర్త సభ్యులు డా॥ శ్యామప్రసాద్ ముఖర్జీగారిట్లు ప్రకటించుచున్నారు.

ఇటీవల నెల్లూరులో జరిగిన ఘోరములు ఇండియాలో చదువుకొన్నవారికి పరితాపకరములుగ నున్నవి. హిందువులు తమ న్యాయమైన హక్కులను కాపాడుకొనుటకుగా చేసిన ప్రయత్నములు దేశములోని హిందూసోదరుల పొగడ్డనుగన్నది. డక్కా లో గాని, ఆహమదాబాదులో గాని, నెల్లూరులో గాని కష్టపడుటచేత మన హిందూ సోదరులు దగ్గర దగ్గరకు చేరుకొనుచున్నారు. కల్పితమైన రాష్ట్రీయ సరిహద్దులు అదృశ్యమగుచున్నవి. హిందువు లందరియందును బ్రహ్మాండమైన వికమత్వము యెగ్గుడుచున్నది. ఇటువంటి పవిత్రమైన ఆధీనాన బంధములవల్ల అభిప్రాయ భేదములు నమసిపోయి, ఆశేయమగుకొకటి ఉత్పత్తియగుచున్నది. ఇట్టికొత్తవల్లనే మన జాతీయ స్వాతంత్ర్యమునకుగల అటంకములు తొలగిపోగలవు. నెల్లూరులో కష్టపడు మన సోదరహిందువుల సంరక్షణార్థము మద్రాసు హిందూ మహాసభ వారు గావించిన విన్నపముతో పాటు సేకరించుచున్నాను. బంగాళములో చందాలు పోగు చేయుటకు మేము ప్రయత్నించుచున్నాము. సాధ్యమైనంత త్వరలో మద్రాసు హిందూసభ వారి సేవలకు పంపెదము. నెల్లూరు పౌరులయొద్ద మాస్వల్పమైన ఉడతభక్తిని చూపగలము.

కలశమహల్ కొనుగోలు  
నెల్లూరు చిన్నబలారులోవుండే కలశమహల్ కరవము ఖారీప్రకారంతోసహా చిన్నబలారులోని

కోందరవర్ కులు ఖహారు రు 16000 లకు కొనుగోలు చేసినారట.

80.11.41 రాత్రి కళిందాపిథిలో చేపూరు వరసారెడ్డియిల్లు తగులబడినది. చిన్నబలారులో రామమందిర సమీపంలో 2 ఘంటలు రాళ్లు పడినవి.

2 తేది రాత్రి పోలీసుస్టేషన్ సమీపంలో ఒక హిందువు అంగడి లూటీజరిగింది.

3వ తేది రాత్రి సంతపేట మార్కెటులో నొక హిందువుని దుకాణము లూటీజరిగింది.

కుమ్మరపిథిలో నొకయిల్లు దహనమైంది.

### తిరిగి 144

తిరిగి ఒక నెలవరకు ఎవరుగానీ కత్తులు, బియ్యములు, ఈతలుమున్నగు అపాయకరముల అయుధములను ఉంచుకొనరాదనని నెల్లూరు సబ్ డివిజన్ మేజిస్ట్రేటుగారు ప్రకటించిరి. ఇది దీనివలన 1 తేదినుండి ఆములులోకి వచ్చింది.

### కొత్త అరెస్టులు

స్టాఫ్ హౌస్ పేటలో రంకు అను సాహెబు అంగడిలో దోపిడీచేసినది ఇదివరకే 12 మందిని అరెస్టుచేసిఉండిరి. ఇక కోందరవూడ వారంటులు గల వారిలో యాక్రిందివారు తే 4.12.41 దిన వేదనరీ మేజిస్ట్రేటుగారి కోర్టువద్ద హాజరై అరెస్టు కాబడిరి. వారికి తైలునుగా పేటిన్ దాఖలచేశారు. వేడు విచారణపంపింది. అరెస్టుయినవారు కామిశెట్టి వెంకటసుబ్బయ్యశెట్టి, శ్రీరాములు శెట్టి, నందినం సుబ్బయ్య, గుండ్లపల్లి వెంకటరామానుజుశెట్టి, గుండ్లపల్లి లక్ష్మణ పెరుమాళ్ శెట్టి, వలీశెట్టి సుబ్బయ్య, సనుమర్తి శేషచలం.

### ఇంతవరకు అరెస్టుయినవారు

హిందువులు 270 మంది.  
ముస్లిములు 60 ,,

80 దిన హిందూలిగ్ ఆనేపేటలో నొక కరపత్రము వెవకో ప్రచురించి పర్మిట్ యింక స్వీకృతము చూర్చవలెననీ, మేములు మూయవలెననీ పంపి చెట్టినారు.

హిందూ మహాసభవారు అప్రకటన విరాధార మైవదనీ, అంగళ్లు మూయవసరములేదని యొక ప్రకటన చేశారు.

### మసీదులవద్ద మేళములు వాయింప వచ్చును

ఇంకొక డిక్రీ (కడప)

కడపలో కొలానుంచే ముస్తఫాఖాన్ అను ముస్లిం మకాము సమీపంలోని దీవులనుండా హిందువులు మేళములతో ఉత్సవములు తీసికొని పోవునపుడు ముస్లిములు ఆడుతుండకుండా ఫర్మి వెంటు ఇంజక్షన్ కోరబడెను.

జి॥ ముసనల్ గారు ఇంజక్షన్ ఇస్తు యిందిగముగా వ్రాసిరి: దావా మసీదుమందరగానీ, ఇకర మసీదుల మందరగానీ ఇంతవరకు హిందువులు మేళములతోటి ఉత్సవములతో పోకపోయినను, అంతమాత్రాన రాత్రింబవళ్లు తమ మసీదులవద్ద మేళములు వాయింపరావని ప్రతిపాదులు కోరుటకు హక్కులేదు. సామదాయక ప్రార్థన సమయములో గలభాజరిగిన శాంతిభంగము కలుగుననీ, తద్రక్షణకొరకు ఆకాలముల్లో ఉత్సవములు మేళములు రాకూడదని కోరవచ్చును. గనుక ఇస్లాం మతప్రకారం సమదాయక ప్రార్థన కాలంలో 50 గజములులోవల మేళములు కూడదనియు ఇకరకాలములో హిందువులు మేళములతో ఉత్సవములు జరుపుకొనవచ్చుననియు తీర్పుచెప్పిరి.

### అరవమూరిచావు

అరవమూరి అనునొక కరాచిపాకెంబానీ 2.12.41 దిన చనిపోయి 3 ది ఉదయం 8.30 మీద మెట్రిక్ ఆనుప్రతి, బ్రంకుకోర్డు మీదుగా మేళములు వాయింపుకొనుచు 200 మంది శవమును ఉత్సవముతో ఛోరగించుకొనుచు గొనిపోయిరి. సంతపేట మసీదువద్ద మేళములను నిలువకుండా వాయింపుచూపొయిరి. పోలీసులు కూడా వెంటపచ్చిరి. ఎక్కడును ఆక్షేపించక శాంతముగా జరిగిపోయింది.

నెల్లూరు జిల్లాపోర్టువారు రు 2000 మ్నా, మునిసిపాలిటీవారు రు 500 మ్నా నెల్లూరులో గలాటాలవల్ల నష్టపడినవారి సహాయార్థం కొంక్షన్ చేశారు.

### అ॥ భా॥ హి॥ సభ సమావేశం

అఖిలభారత హిందూ మహాసభకు డిసెంబరు 24, 25, 28, 27 తేదీలలో తన రాష్ట్రంలో జరుపుకొంది దర్శనం మహారాజాధి రాజాగా రావోనించారు.

# యుద్ధపురాణం

మాస్కోవద్ద భయంకర యుద్ధము - బెర్లిన్ వారి "న్యూ ఆర్డరు" సమావేశము - స్పెయిను ఆంతర్యము - ఫ్రెంచివారి దురవస్థ - లిబియా వ్యవహారాలు - అమెరికా జపానుల వియ్యాలు, కయ్యాలు - ఫసిఫిక్కులో యుద్ధ మేఘాలు.

(మాసక్యేక ఆంకర్ణాతీయ విశేషం.)

## రష్యా - జర్మనీ యుద్ధం:

ఈవారం రష్యా - జర్మనీ యుద్ధం తీవ్రంగా జరిగింది. అన్నిరంగాలలోనూ యుద్ధం వేగించి బడింది. ఇంతకుముందుకన్నా ఇప్పుడు ప్రాసు రషియా వైపు మొగ్గుచూపిస్తూవుంది. దక్షిణ రంగంలో జర్మనులు పట్టుకోన్న కోస్టావ్ పట్టణాన్ని రష్యా వైపుకి తీసుకువచ్చి పట్టుకున్నారు. జర్మనులు పట్టణాన్ని విడిచి పారిపోయారని రషియానులు చెబుతున్నారు. కాని జర్మనులు కోస్టావ్ గుర్తును ఆధీనమయింది అని ఒప్పుకోంటూ కొన్ని సైనిక ఉపాయ కారణాలవల్ల కోస్టావ్ ను తాము వదిలించుకుంటున్నామని చెబుతున్నారు. వారు చెప్పడంలో "రషియాను మాస్కో రంగంలో ఘోరంగా పోరాడుతుండడం చూచి జర్మనులు వారి దృష్టిని అక్కడనుంచి మరల్చడానికి దాని వల్లనే సరివాసా ప్రదేశంలో సేవలను కేంద్రీకరణ చేశారు. అంతేకాకుండా ఆంకర్ణాతీయ నియమాలను ధిక్కరించి పట్టణ ప్రజల్ని యుద్ధానికి పురికొల్పారు. దీనిని ఆంకర్ణాతీయకోసం మేము రంగాన్ని ఎవరిపోవలసి వచ్చింది." అని చెప్పారు. ఎల్లాగనా మొత్తంపైన రష్యా ప్రతిఘటన తీవ్రంగావుందని మనం అనుకోవచ్చు. తిర్యగరంగంలో బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యసేవల విజృంభణం రష్యావల్ల అత్యుత్సాహాన్ని కలిగించి ఉద్రేకంతో పోరాడడానికి పురికొల్పింది అని మనం అనుకోవచ్చు. సర్వాధికారి స్టాలిన్ దక్షిణరంగ సేవలను పైనికులను ఆధిపతియై సందేశాన్ని పంపాడు. మాస్కోరంగంలో యుద్ధం ఘోరంగా పాగుతూంది. ఇక్కడ పూర్తిగా రష్యా పట్టు దల కాగామనకు వ్యక్తమౌతుంది. రష్యా ప్రతి క్రష్ట వ్రాస్తూ "మనవారందరూ ముష్టముప్పి యుద్ధానికి సిద్ధంగా తగ్గింకొకావాలి. మాస్కో ద్వారాలు జర్మను దురంతులను అడ్డుగిస్తవి. జర్మనుల కిర సేవలవలనా తమ వినాశానికి ఇక్కడ పోరాడుతేమి." అని ఘంటాపథంగా చెప్పింది. మాస్కోకు వాయువ్యవైపుగా వుండే నోలోకోలామ్స్కును తాము పోషించుకొన్నట్లుగా జర్మనులు చెబుతున్నారు. మాస్కోకు ఉత్తరంగా 50 మైళ్ల దూరంలోవుండే క్లికా పట్టణంవద్ద ఘోరాహారంగా యుద్ధం పాగుతుంది. రెనిగ్రాడ్ రంగంలో యుద్ధం ఒకరీతిగా వుంది. జర్మనుల పురోగమనం స్తంభించివుంది. ముర్మాన్స్కువైపు అర్మిటిక్ సముద్రంమీదుగా రష్యావైపువచ్చే సరఫరాలను రానివ్వకుండా వుండడానికి ప్రయత్నించేస్తున్న జర్మనులకు పోషా వుండే సరఫరా వాకలను బ్రిటిష్ సబ్మారెనులు ముంచివేసినవి. అంచేత జర్మనులు ఒత్తిడిచేయ తానికి బలం తగ్గివుంది. "ఫిన్లాండుపై యుద్ధాన్ని ప్రకటిస్తున్నాము. రషియా రంగంలోనుం

డి విరమించకపోతే" అని ఇంగ్లీషువారు ఫిన్లాండువారిని తెలిపిస్తున్నారు. క్రైమియా రంగంలో పరిస్థితులు నిశ్చయించివున్నవి. కర్చి జర్మనుల వశమైనా కర్చిజలసంధిపైగా ట్రాన్స్కేపేయాలోనికి పోవడానికి జర్మనులకు తీవ్రప్రతిఘటన వచ్చివుంది. క్రైమియాలోని బాలకావాను జర్మనులు పట్టుకున్నామని చెబుతున్నారు. ముఖ్యమైన నల్లసముద్రపు రేవుపట్టణం సెవాస్టోపోల్ వద్ద రష్యా విజయాన్ని పొందివారని తెలుస్తున్నది. సెవాస్టోపోల్ గనుక జర్మనుల వశమైతే ఇంక రష్యా నల్లసముద్రపు నావికాదళం కశేషి యా తీరానికిపోయి తలదాచుకోవలసి వుంటుంది ఈ సందర్భంలో టర్కీ రష్యా యుద్ధాన్ని వేయి కన్నులతో చూస్తూవుంది. టర్కీ యుద్ధపు మంటు దగ్గరనేవుంది. ఎప్పుడు రాజకీయం దోచేప్పడానికి తేరు.

## జర్మనుగులాం కంపెనీ:

యుద్ధరంగాల్లో తీవ్రమైన ప్రతిఘటనలు విరవడం, తిర్యగలో ఆకస్మాత్తుగా బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యసేవల సరైనకాపైకి ఎత్తివచ్చి కొన్ని ముఖ్య ప్రదేశాలని ఆక్రమించుకొని చొచ్చుకొని పోవడం, అవన్నీ చూచి తాటస్యరాజ్యాలు మిణుకుతూవుండడం చూచి జర్మనీ నియంత బోలివిక్ లకు వ్యతిరేకంగా యూరపుఅంతా యేకంగా

వుంది అని చూపించడానికి ఫిన్లాండు, డెన్మార్కు, స్పెయిను కదిలిన గులాంరాజ్యాలు తమ ప్రతినిధులనుపంపి రష్యా బోలివిక్ సిద్ధాంతాలను తాము నిరూపనం చేయడంలో ఏకాభిప్రాయంగా ఉంటున్నామని ఒక ఒడంబడికను చేసుకొనేట్లు ఏర్పరచినారు. స్కాండినేవియాలో ఫిన్లాండు డెన్మార్కుల ప్రతినిధులు ఈ ఒడంబడికలో సంతకం చేసినందుకు కొంత ఆలస్యం ప్రారంభమైంది. తటస్థ రాజ్యాలుగా యంతవరకావుండి యుద్ధభాధ తేకుండా యూరోప్ లో ఉంటూన్న స్వీడన్, పోర్చుగల్ లకూ ప్రత్యేకాహ్వానం లేకున్నా వస్తే రాజయ్యవని జర్మనులు చెప్పియుండిరి. కాని స్వీడన్ తన ప్రతినిధిని ఈ సమ్మేళనకు పంపలేదు. అందువల్ల జర్మన్ పత్రికల్లో స్వీడన్ ను ఖండిస్తూ ప్రచారం పొందింది. కాని బార్లిక్ సముద్రంలో బలీయంగావుండే నావికాదళం గల రాజ్యం స్వీడన్ అక్కడ ఒక మిలియన్ సైనికులన్నా వైగా వున్నారు. అందువల్ల ఇంతటితో సరిపెచ్చుకొన్నారు. కాని డెన్మార్క్ విషయంలో మాత్రం జర్మనులు కాశివ్యంపహించి ఈ ఒడంబడికను ఒప్పుకోకపోతే మీరాజ్యం పూర్ణమై మేమే అధికారాన్ని చేతిలోనికి తీసుకొంటాం అని చెప్పడంవల్ల డెన్మార్క్ ప్రతినిధులలో ఆ సంతకం జేశాడు. ఈ విషయం తెలియగానే కోల్ పీగ్ (డెన్మార్కు ముఖ్యపట్టణం)లో వ్యతిరేక ప్రదర్శనలు జరిగి గలభా రిగింది. వెంటనే పోలీసులారీలు వారిని ఆదించినవి. ఇక్కడిస్థితి సంద్భంగావుంది. డెన్మార్కు రాజ రాజ్యపరిత్యాగం చేయవచ్చు. యివన్నీ అలావుండగా ఆఫ్రికాలోని తిర్యగరంగంలో బ్రిటిష్ వారిని ఎదిరిస్తూన్న రోమ్మెల్ జర్మన్ సేనానికే సహాయంగా సేవలను సరఫరాలను పంపడాని కోసం ప్రాంచి ఉత్తరాఫ్రికాలోవుండే లూలా, లిజ్జెనాలవద్ద జర్మనువిమానాశ్రయాలను వుంచుకోవడానికి ఆనువులు కలిగించడానికి జర్మనుల గులాం దార్లకా సహాయం వేసి, ప్రాంచి ప్రభుత్వం ఒప్పుకొన్నది. అసలు జర్మనులు ఈ రేవుపట్టణాలు తమకు పూర్తిగా వుపయోగించుకోవడానికి మార్చల్ పీటా ((వెంచీ అధ్యక్షుడు) ఆడిగి వటున్నా తెలుస్తుంది. ఇటలీవైపుగా బ్రిటిష్ సేనల్ని, సాలాసీకాలనుంచి ఆస్ట్రీయన్ సైని

## విశ్వాధీశాసనం

కంటిపారలు, మక్కలు, దుర్భాసము మొదలగు సమస్త కంటివ్యాధులను ఆవరణ శీతయే ఆతి త్వరలో కుదుర్చును. చెల 15 గ్రా. సీ. 1-0-0. ముందుగా పంపువారికి పోస్టల్ ఉచితము. విశ్వవాద ఆయుర్వేద వైద్యశాల, ఒంగోలు.



## దొంగేగారి

బాలామృతము  
బలహీనమైన బిడ్డలకు  
పుష్టియున్ను, బలమున్ను  
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

## కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పక్షవాత నివారణి డిపో.

మా "భువనేశ్వరి గుళికలు" (రిశిష్ట) కుక్షవాతం, రుద్ధవాతం, చచ్చు, తిమ్మిర్ల త్వరలో గ్యారంటీగ కుదుర్చును. కా॥ కామాక్షయ్యగారి ఫోటో ప్రేమీ మార్కుల డౌవ ధము మార్తమే వాడుడు. యంతకుమించినది ప్రపంచములో లేదు. రి॥కోజలకు డౌవధముల శెట్ల యా. 8-0-0 కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, నేటివ్ డార్టర్, నక్షవారి స్పెషలిస్టు 188 కాకర్లవారిపేర్, నెల్లూరు.



ఒకసారి "వెల్కమ్ బీడి" త్రాగిచూచిన దాని సువాసన, శ్రేష్టక మికు తెలియగలదు.



ఈస్తు ఇండియా 'స్ట్రాబెరన్' అను బ్రిటిషు క్రొత్తవిమానము ప్రాస్సులో విశ్వవిహారము సలుపుట.

### ఉబ్బసానికీ

ఋషి ప్రసాదము.

ఈ గోమయ చిట్కాలో శ్యాసకోశానికి సంబంధించిన సకల రోగములు నిమనుల మీద నివారింతును. 15 రోజులకు మందు య. 2-0-0. ఆత్మానందాశ్రమం, ఋచ్చిరెడ్డిపాలెం - (వయా) నెల్లూరు.

### నమ్మకమైన నగల దుకాణం

నమ్మకము, త్వరగా యిచ్చుట, కొత్తరకాలు. వీటికి ప్రసిద్ధికెక్కిన ఆంగడి ఏది? గుండాల వెంకట సుబ్బారెడ్డి & సన్స్ చిన్నబజారు :: నెల్లూరు.

### కౌ. ఆదిశేషారెడ్డిగారి కౌంటరు

మద్రాసు హైకోర్టులో

కల్లెరు కరంతుల్లాగారి అభివేదనలకు కౌంటరు.

అభివేదనలలోని యేన్ కోస్టి హాంతులు కచ్చు మిగతా నిజంకాదు. కరంతుల్లాగారిప్పుడు కల్లెరుగాకలేదు. తే 12.11.41 ది నుండి ది. దబ్బల్లు. దేగారు కల్లెరుగానున్నారు. అభివేదనలలోని 2, 3 ఫారాలు చాలావరకు నిజమే. 880/1917 అసలుదావా హిందువులంతా అందరు ముసల్మానులనిదా వేయబడ్డది. నెల్లూరు లోకలో పరావరాలకు అన్నీపీఠులలో మేళములతో సహా ఉండేవిచేయబడుచేయబడు గాను, మస్లిములు ఒకరుగానీ, అందరుగానీ అడ్డుపడకుండా ఇంజక్షన్ కోరబడినది. జిల్లా ముసనావ్ గారు హిందువులు కోరినట్లే డిక్రీఇస్తామనీరులకు ఈవల ఆవల 50 గజములు, 5 మొ. 7.30 వరకు, 12 మొ. 2.30 వరకు, 5 మొ. 8.30 వరకు వాయిదాపూర్వకము నిరోధించుచూ కార్యకర్తలక్షీదయచేసినారు. జిల్లాకోర్టువారు 128/1918 లో స్థిరపరిచారు.

ఈవ పేరాలలోని విషయం వాస్తవంకాదు. గడచిన దశాబ్దాలలో హిందువులు ఉత్సాహానికి లైసెన్సును కోరినారు. అసలు లైసెన్సుకోర నవ సరమేలేదు. కొంచెం ముందు బాగ్రత్త గా ఉండడానికిగా లైసెన్సుకోరినారు. హిందువుల హక్కులకు ఇబ్బందిలేకుండా అధికారులు బాగ్రత్తపడుటకుగా ఆది హెచ్చరికమాత్రమే. పిటిషనరు వ్యక్తిగతంగా ఇరుపక్షాల నాయకులను పిలిపించి నెలరోజులు రాయబారాలు పాగించి, ఉత్సాహం బరగబోయేలోక లైసెన్సు ఇచ్చుటకు నిరోధించినాడు. ఆచటమచ్చిన హిందునాయకులతో హిందువులు 2090 ఏండ్లు మరువకుండా పాతం నేర్పిస్తానని బెదరించాడనీకూడా విన్నాము. ఆ నాయకుల విషయం ప్రెస్టిలిగారిఎదుట సాక్ష్యం చెప్పినారు. ఈబలాయంపును నిరసించుచూ నెల్లూరు హిందువులు నల్లండాలుఉత్సాహంబరిపించారు. దానికీతరిగా నెల్లూరుసరేడివిదనల్ మేజిస్ట్రేటుగారు 144 యిచ్చారు. లాఠీచార్జీలు, కొట్లాటలు, పోలీసులు ఇండ్లలో దూరదాలు, హెచ్చరిక లేకుండా కల్పదాలు, ఘోషాలవలె పోలీసులు బండ్లలో తిరుగుతూ, పత్రికావిలేఖరులను చాపపాదకుండా బరిగింది. యావిషయ మంతా మద్రాసు గవర్న మెంటు విచారణలో ఉంది. ప్రెస్టిలిగారు తమ రిపోర్టును గవర్న మెంటుకు అందజేసినకూడా తెలుస్తుంది. 787/1941 E. P. 7-10-41 లోను, 935/1941 E. A. 8-10-41 లోను దాఖలుచేశాము. 4 పేరాలలో కోరబడిన పరిహారము వాస్తవమైనది.

5 వ పేరాలలోని సంగతులు అంతా నిజం గాదు. 787/1941 దాఖలు చేయబడు ముసనబు గారు 8-10-41 లో వాచేత ప్రసాదా సత్రము తీసుకున్నారు. ఇ. పి. నిలుస్తుండని, పిటిషనరుకు నోటీసు పంపమని ప్రెస్టిలిగారి ఆర్డరుచేశాడు అభివేదనలో 5 వ పేరాలలోని ఉపా సరియైనది కాదు. అది ఇంకా తీర్మానంకాకలేదు. జిల్లాఅధికారి ఆయి: పుటికే పిటిషనరు నెల్లూరు వాస్తవ్యుడే. అతనికి పిటిషన్ హక్కుంది. నెల్లూరు మునిసిపాలిటీకి వ్యక్తివన్ను ఇచ్చాడు. ముస్లింమతంలో మస్జిద్ తెగకుచెంది ఈవూల్లో కాపురముండినాడు ఎవరు ఎంత పెద్ద అధికారంలోవుండినా 1818 డిక్రీ అందరు హిందువులను, అందరు మస్లిములను చెందినదే. 1818 ఈలాటి వ్యవహారంలో గవర్న మెంటు సరియైనట్టి, అవసర మైనట్టి పాటికా

గాదని 9890/1917 డి.మొ.కోర్టులోనిజిల్లా మెంటు 7-వ పేరాలలోవుంది. 787/1941 ఇ. పి. సరియైన ఇంకొకకోర్టువారు రద్దుచేస్తే నేరేవు, సక్రమమును ఆఖరును కావాలి. అన్యవహారం సరియే కాదా అనిఅపిలుచేసుకోవడా వర్ణించడమునకు పిటిషనరుకు అధికారంలేదు. ప్రాప్సుఫరు అప్లికేషను విషయంలో అవలేలేదు. ప్రాప్సుఫరుకు అట్టివి కారణాలు కానుండదు. 787/1941 E. P. ఆర్డరు నిల్వనాకాదా అనునది చట్టవిరుద్ధమైతే, ఆ విషయమై హైకోర్టులో అపిలుచేసుకోవాలి. పిటిషనరు ఆవంధించే పద్ధతీచూస్తే, ఆర్డరు వ్యాజు మా కాదాఅనీ, వారుగావించిన నూచనలు అవసరములనీ, తీర్పులకు విరుద్ధములనీ ప్రాప్సుఫరు అప్లికేషనులో తాకి వాడడం అసంగతములు. పిటిషనరుకు నోటీసు ఇవ్వవలసినదని వంతుమాత్రంలోనే డి. ముసనబు పిటిషనరుమీద దుర్భిప్రాయంతో ఉన్నాడనడం చట్టానికి, వ్యాజునికీ విరుద్ధము.

అభివేదనలో 7 వ్యాసాలలోని విషయాలు సత్యముగాదు. 17-10-41 లో పిటిషనరువల్ల కోస్టి పరిహారములు రావలెనని కోరుతూ నేను తేసిన అప్లికేషనును వివకుండానే డిస్మిస్ చేయబడ్డ గనుట అసత్యము, సిరంకుకము. ప్రాప్సుఫరు కదియొక కారణం కానేరదు.

నేను యాకోర్టులోకి తెచ్చినంతవరకు 8-వ పేరాలలోని హాంతులు కొంతవరకు నిజము. యిప్పుడు నెల్లూరు కారణంగాఉంది. సామాన్య పరిస్థితు లేర్పడినవి. ది. జిల్లియు. దేగారు చార్జీ తీసుకోడంతో అంతాచక్కబడింది. సంఘర్షణపూరితేదు. పిటిషనరు 5 జిల్లాలనుండి తెప్పించిన పోలీసులంతా తిరిగిపోయినారు. యిప్పుటి పరిస్థితులను నురించి తమకు కల్లెరుగారి పద్దతుండి రిపోర్టు తెప్పించుకోవచ్చును.

అభివేదనలలోని 8-వ పేరాలలోని విషయాలు సత్యముగాదు. వా ఎక్సుక్యూషన్ అప్లికేషను కన్నా యీ ప్రాప్సుఫరు అప్లికేషనులల్ల ఎక్సుషన్ ఆలబడి కలుగుతుంది. ఈ 787/1941 ని ప్రాప్సుఫరు చేయడానికి తిరిగికారణాలు కనబడవు. జి. ముసనబుగారి భావమే ప్రాప్సుఫరుకు కారణం కాబాలదు. వ్యవహారం జరుగుతున్నాడే వ్యాయాధికారి మీప ఆకోసణలు చేయుట ఆక్రమము. అసత్యము. వారియెడల ఆకోసణలుగావించుట చట్టప్రకారం కెత్తుబొందవలసిన నేరముగా గలదు. వై ఆర్డర్ వ్యాజుమును అప్పీలులో పరిష్కరించు కోవచ్చును. ఈ కారణంతో మార్చమనడం ఒక ప్రమాదంగా తీసుకోంటే, వ్యాజు స్థానముల వ్యాకంత్రియమును భంగమేగావండా వ్యాయాధికారుల వివక్షణకు ఆంకరాయం అగుతుంది వ్యాజుకాఖ కార్యకాఖకు నులాంకాదు. E. P. ని మరొకజిల్లాకు మార్చినో వాకుచాలా ఖర్చులు అవుతవి. సాక్షులు ఇంకొక జిల్లా కు వచ్చుట దుర్లభము. మరిన్ని జిల్లా ముసనబు గారి యెదుటనుండే వ్యవహారంలో పిటిషనరు ఒక పాటికా రాజనీతి రహస్యములు రాష్ట్ర ప్రభుత్వమువారున్ను, హైకోర్టువారున్ను నిర్ణయించ గలరు. వ్యాజు సంరక్షణార్థం యీలాటి స్వల్పములును, విసిగించే పిటిషనును సాఖుర్పిల్పించి తోసివేయడం అవసరము.

### హైస్కూలు సెలెక్షన్:

వి.ఆర్. హైస్కూలులో సెలెక్షనుకు తీసుపాలు పరీక్షలు దిసంబరు 4 తేదీనుండి జరుపుతున్నారు. ఈసంవత్సరం టీచర్లవారులు, విద్యార్థులకు పాతాలు బరకకపావడం, మరకలపావడం న్యూర్సు మూతబడడం మున్నగు గొడవలెన్నో ఉన్నవి. ఏకారణమైతేనేం విద్యార్థులకు పాతాలు బరకలేదు. కావున ఈసంవత్సరం సెలెక్షను తీసివేయడం సబబుగా ఉంటుంది.

### తిప్పరాజు సుబ్బయ్య సత్రం

తే 21.11.41 ది హైకోర్టుకు పత్రికలో శ్రీ చకుర్యేదుల రామచంద్రయ్యగారు తిప్పరాజు సత్రంనుగూర్చి వ్రాసిరి.

ఆవిషయమై వాకు తెలిసిన కొన్ని విషయముల తెలుసున్నాము. సత్రంలో బ్రాహ్మణులెవరు లేరని వ్రాశారు. ఒకసారి విచారించి వ్రాసివుండవ వాగుండెడిది! ఆచట వ్రదాలి సుబ్బయ్య అనే బ్రాహ్మణుడు కాపుర ముంటున్నాడు. అనేకమంది బాలపారులు ఒక్కడికీ వస్తూ, పోతూవున్నారు. కొందరికి వంటచేసుకోవటకు పాతసామానులు సత్రం బ్రష్టిలు వస్తయిచేస్తున్నారు. ప్రజలు విశ్రాంతిగా వుండుటకై వికాలమును నీడవచ్చే చెట్లనువేళాక. రెండుబావులుంటే ఆరెంటికి గిలకలువేయించి వచ్చే పోయ్యవారికి స్నానమునకు మంచినీరకర్మములు చేశారు. సత్రం స్థలము పూర్వములో 8.8.0 లు బాడుగకు ఇయ్యబడి వుండెడిది. ఇప్పుడు నెలకు 40.0.0 లు ఇస్తున్నారు. అట్టి బాడుగను హెచ్చుచేయుటకై అనేకసారు నేను గోడబొది వ్రాశాము. యీ నోటీసును చూచి కొత్తూరు గ్రామములు శ్రీ ఎగ్రం రెడ్డి బాలశ్రీస్తా రెడ్డిగారు మొదలగు వారందరు వచ్చి, సత్రం బ్రష్టిగా రైవ వెంకట్రావుగారికో మాట్లాడారు. బాడుగ వచ్చుటకై వ్రాయబడిన ఈ ప్రకటన పునరు రెండునెలలు అనుదినము నేనే వ్రాయుచుంటిని. యిన్ని అరిగివుంటే రామచంద్రయ్యగారు ఇదంతా గమనించక బ్రంతుకోర్టుకు గిరాకీవచ్చించి స్థలాన్ని నేలబాడుగకు ఇప్పుడు యివ్వవలసిందినీ, బ్రష్టిలు పరిగా వ్యవహరించుటలేదని వ్రాస్తే ఏం ప్రయోజనం. స్థలాన్ని బాడుగకు కొన్ని యేండ్లవరకు యిచ్చారు. రామచంద్రయ్యగారి నూచనలు కొన్ని రాగున్నవి. కాని వాటికికూడా స్థలంకాలాకు లీజు ఆయి పోయినవిమ్మటంగా ఆలోచన. ముమ్మందుఅలోచిస్తాము. ఇక బస్యోనియల్ స్థలములో రాత్రిం బగళ్లు ఒక కేళబును, నిద్రభంగం ఆవు మున్నదని రామచంద్రయ్యగారు వ్రాశారు. యూనియన్ ఎక్కువైవ రాత్రి 8 గంటలవరకే పనిచేస్తుంటుంది. అటుపిమ్మట పనిచేయదు. అందరూ గమనించవచ్చునూదా.

సత్రంమట్టు యావారులు బలమైనారు వారికి సహాయం బండ్లుతోలే సాహాయులు, రాడిలు బలమైనారని వ్రాయబడింది. పగటిపూటంతా రికాబండ్లులాగే యావారులు అన్నంతిని అక్కడనే నిడివుంటారు. రాత్రిపూటకూడా పూగురువారు అక్కడకామున్న ఎక్కడ వుండ గలరు వెళ్లమనిచెప్పడం వ్యాజుమా? ప్రతిదినము నేను రాత్రవక, పగలవక అక్కడ గమనిస్తుంటా వనేసంగతి ఆందరికీ తెలిసిందే. కాన రాడితనము జరుగుటకు యేలాటి అవకాశములు ఆచట కల గుటలేదు.

యిక సత్రం బిల్డింగ్ ను కొద్దికొద్దిగా రిక్షేరు చేయుస్తున్నారు. యిట్ల సత్రాన్ని మంచినీటికి తీసుకో రావలెననే ఆందరికీ ఆలోచన. సత్రాన్ని పూర్వంకన్న ఇప్పుడు ఎంతో రాగున్నదని ఎవరి కైన తోస్తుంది. మరేమైన చేయవలసివుంటే, పత్రికలో యేమెమా వ్రాసేదానికన్న సత్రం బ్రష్టిలో ఆలోచనచేయుట వ్రక్రమమని వా అభిప్రాయము. —యం, గోపాలరావు.

### 1942

చక్కని రంగుల బొమ్మల క్యాలెండర్లు మీ ప్రకటనతోటి 2000 క్యాలెండర్లు రు 5.0.0 5000 క్యాలెండర్లు రు 10.0.0. ప్రకటనకు 8 అం చాలు వుంది. ఆ క్యాలెండర్తోటి మీ ప్రకటన పంపండి.

**A. Ramaswami Chetty,**  
Venus Perfumery &  
Calender Business,  
12 Manikanda Mudali St,  
G. T. MADRAS.

150 పంజుగా ప్రఖ్యాతి చెందిన

## మదనమంజరి

మాచిలు

ధారుక్షిణి, మలబద్ధకము, స్వప్న స్థలము వీటికి ఉత్కృష్టమైన గుణమును ఇచ్చును. ఇవి రక్తమును, వీర్యమును, అధిక పనిచేసేవారువకు కొత్త ఉత్సాహంకలిగించును. వల దట్టెరు 1 మదనమంజరి ఫార్ములే, 184 వైసాబజారుకోర్టు, మ ద రా ను.

నెల్లూరు: ఆర్య ఫార్ములే, బ్రంతుకోర్టు.

**పక్షవాతమునకు-**

ఎంతకాలంనుంచి ఉన్నా సరే: ఎంత తీవ్రంగా ఉండినా సరే: కాళ్లుచేతులు ఊణించిపోయినా సరే: ఈమందు వాడిన అమోఘంగా పని చేయును. పక్షవాత రోగులు వెంటనే యీమందును ఉపయోగించి ఈక్వార వ్యాధినుండి విముక్తులుగండి.

వారం మందు 5—0—0  
డాక్టరు బొమ్మారేకవులు,  
(పక్షవాత స్పెషలిస్టు) ఎంతోటి - నెల్లూరు

### డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూర్తి

శాస్త్ర బెజవాడ (తేక) రాజమండ్రి

వారి యీక్రింది మందులు యీక్రింది వ్యాధులకు ఆహేఘముగ పనిచేయును.

**అరోగ్యసుధ**  
సమస్త సగ సనాయివ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0  
శ్రీ సుధ  
శ్రీల సమస్త గర్భాశయవ్యాధులకు ,, 3.0.0  
ఆనందసుధ  
బలహీనత, సమస్త వ్యాధులకు 8 డె. 2.8.0  
ప్రదరామ్యుతము  
శ్రీల శ్వేతరక్త ప్రదర్మములకు 80 మా. 4.0.0  
ప్రమేహ సుధ  
సమస్త శుక్రవ్యయములకు 80 మా. 4.0.0  
రత్నసుధ  
చర్మ వ్యాధులకు, రక్త వ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0  
దివ్యసుధ  
గర్భిణీ శ్రీల సమస్త వ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0  
సర్వసుధ  
ముష్టి మైధునము, వరములబలహీనతకు ,, 10.0.0  
ఇంకను శాస్త్రీయముగు సమస్తాముల్యేషన్లు ముడును, ఆత్యుపయోగకరములగు వైద్యగింకములును దొరకగలవు. శ్రీకూసు ఉచితం.

### డాక్టర్ సి. ఎ. కె. చార్య

పల్నె స్పెషలిస్టు

బృందావనం, నెల్లూరు.

అంగ్రజీమునందు వాడిన పరీక్షించి, సాధ్య పాప్యము. నిర్ణయించుటయందు అగ్రగణ్యులు, దీర్ఘ వ్యాధి వికీర్ణయందు నిపుణులు.

కన్నులీవకా ఫీజు రు. 1.0.0  
టవున్ ఇంటికి వచ్చుటకు 2.0.0  
గురువారం సాయంత్రంనుంచి, ఆదివారం సాయంత్రం వరకు నెల్లూరులో నుండును.

# జమీనా రైతు

5-12-1941

## రాజకీయ ఛైదీల విడుదల

త్రుదకు ఇండియా గవర్నమెంటువారు అరకొర మనసుతో రాజకీయ ఛైదీల విడుదల కియ్యకొనిరి. తమ ప్రకటన యందు నామకార్తపు నేరములను గావించినవారిని వదలుచూ, బాధ్యతా యుతమైన ప్రజాభిప్రాయము మీద నాధారపడి, యుద్ధసహాయము నాశ్రయించు చుంటిమని ప్రకటించుకొనిరి. ఇది సత్యాగ్రహము గావించినవారికే అన్వయమని అర్థమగుచున్నది.

రాజకీయముగ తమ హక్కులకొరకు, స్వతంత్ర్య సంపాదనకొరకు, భారత వర్ణమున పోరాడు నదొక్క కాంగ్రెసేగాదు. కారాగ్రహమునకు వెళ్లి శిక్షననుభవించునది నామకార్తపు నేరము చేసిన సత్యాగ్రహులు మాత్రమే గాదు. సత్యాగ్రహులు నామకార్త మైన నేరమైనను చేసినవారు. అన్నెము పున్నెము యెరుగక, కాలపరిమితి లేక, విచారణలేక, కారణము తెలుపబడక నిర్బంధితులైనవారు పెక్కుండు గలరు. ప్రథమమున సత్యాగ్రహులని నిర్బంధింపబడి, శిక్షా కాలము ముగిసి, జైలుద్వారములు విడువగానే డిటిన్యాలక్రింద నిర్బంధింపబడినవారు అనేకులుగలరు. కాంగ్రెసు ప్రణాళికలో ప్రకటించిన నిర్బంధితులైన వారుగలరు. దేశమందు రాజకీయ ప్రశాంతి కోరువారు, సకల రాజకీయ పక్షములవారిని సమదృష్టితో జూచినపుడే యీసమస్య దుర్లభమని తలపబడుచుండగా, నీతినియమములు బొటించక, తమకు ఇష్టము వచ్చినవారిని విడుదలచేసి, ఇష్టములేనివారిని నిర్బంధించుట గోరుచుట్టుమీద రోకలిపోటగునేమో! పం|| జహ్వరిలాల్ గానీ, మా లా నా అహద్ గారుగానీ, సత్యాగ్రహమును నామకార్తపు నేరమునకు శిక్షితులైన వారుగాదు. వారిమీద మోపబడిన నేరము లతిదారుణములు. అట్టివారిని విడుదలచేయుచూ, కేలాటి నేరములును నిరూపణచేయుటక, నిర్బంధమున నుంచినవారిని విడుదల చేయక పోవుట యే సిద్ధాంత ప్రకారమో గోచరమగుటలేదు. శాసనోల్లంఘన రూపమున నిర్బంధింపబడిన వారి సంఖ్య 6143, ఇతర రాజకీయ నేరస్తులు

1300, కారణముచూపక నిర్బంధితులైనవారు 950, రాజకీయ ప్రచారమునకు అరికట్టబడ్డవారు 366 మంది గలరని తెలుపబడినది.

ఇండియా ప్రభుత్వమువారు రాజకీయ శాంతి వాతావరణమును వాంఛించి లేని పై 9000 నిర్బంధితులను వదలి వేయవలసియుండును. తమవద్దటి ఇదమిద్దముగ నింతవరకూ నిర్ణయించుకొనలేదనీ, చాలవరకూ రాష్ట్రీయ ప్రభుత్వ దృష్టిమీద నాధారపడగలదనీ, ఇండియా గవర్నమెంటువారు నిర్వచించుట యందే సంతోషము కారణము ధ్యనించుచున్నది.

ఇంకొకవిషయముకూడాను. తలవని తలంపు గ మిగ్గువీరిగీ మన్ననపడిన తప్ప, కాంగ్రెసుతల్పము మారదని మహాత్ముడు నిన్నుకూడాదృఢపరచిరి. ఇండియా గవర్నమెంటువారు మహాత్ముని హృదయమెఱిగియును, తమ ప్రకటనయందు రాజకీయసమస్యారణిని కనుబరచక, యుద్ధసహాయమునకు అనువగు వాతావరణము నాసించి యీ విడుదలలకు పూనుకుంటిమని స్పష్టపరచియుండిరి. మహాత్ముడు, వదలబడిన సత్యాగ్రహులు తిరుగ కారాగ్రహములకు వెళ్లవలసియుండునని ఘంటాపథముగ నుడువుచుండినను, సత్యాగ్రహులను వదలుచూ, మహాత్ముని ఆజ్ఞలకు బద్ధులుగాక, కారాగ్రహముల కరిగినవారిని నిర్బంధించుటయందలి గూఢార్థము గోచరించుటలేదు. మహాత్ముని హృదయమును వశపరచుకొనడలంచిరా? మహాత్ముని కాంగ్రెసునుండి విడదీయదలచిరా? ఈరెండును కానివనులని అనుభవజ్ఞులెరుగకపోలేదు.

సత్యాగ్రహేతరులను సైతము వదలియుండినచో అఖిల రాజకీయభాగతమును గవర్నమెంటువారి చర్యలను సుముఖముగ పరిశీలించి, పరివర్తనకు గడంగుటకు అవకాశము కలిగియుండేదేమో? ఇండియా ప్రభుత్వపుచర్యలు తుదకు బూడిదబోసిని పన్నీరైసది.

### నెల్లూరు

**జిల్లా రైతుసంఘ ఎన్నికలు**  
పైసంఘ కార్యవర్గఎన్నికలు 15-12-41 సా|| 5 గం||లకు నెల్లూరుజిల్లా రైతు సంఘ కార్యాలయమున జరుగును. సభ్యులెల్లరు విచ్చేయవలెను.  
పంగలు కోదండరామిరెడ్డి,  
ప్రెసిడెంటు.  
జిల్లాకల సంఘం.

# భావతరంగాలు.

అటు హిందూమతానికిగానీ, ఇటు ఇస్లామునకుగానీ సంబంధించిన బాప్తిస్టుమతము మతగురువైన ఫిష్ మెన్ మిషనరీకొరవారు హిందూమతం సంస్కరణయందు కలిపించుకునేందుకును తమ మిషనరీవ్యవహారాలలో పాటీకాలు పరిమితికొని, కోట్లలపాలుగాకుండా చూచుకుంటేచాలు.

\*

నీ.యె.యం. హైస్కూలుపిల్లలు కీర్తిస్తుమతానికి విరోధముగాని శివాజీపటాన్ని వేసుకున్నా, తన్నాపటాన్ని తగిలించుకున్నాతాట స్వయమైనా బౌద్ధార్యమైనా చూపడం ఉచితం; కాకుంటే మేము పరిశిన కోరికతి ఆవుతుండేమా!

\*

రాజాజీ కాంగ్రెసుపక్షాని వివ మరువాటి నుండి ఆంధ్రులకు తలవోప్పి ఆప్యదప్యమా తగులుతుండేవి. శ్రీవారెన్ని బహిరంగ చక్రికటనలు చేసినా, సచ్చేదికాదు. కాంగ్రెసు క్యాబినెట్టు చేసిన ఆంధ్ర్రాస్వారికీర్త్యాపం ఇండియాకార్యవర్గ రద్దుచేకాడంటే, ఆనాడు ఆందరూసంశయించింది. గానీ కీలకం ఎచటనోఆని ఆంధరూ ఉరకుండిపోయాను.

వికాఖపట్టుంసభలో ఎవరో ఒక పెద్దమనిషి చేసిన ఘాతుకమని ఆంధ్ర్రేశనరి బహిరంగ రహస్యాన్ని వెల్లడిస్తే, ఆ స్వెంపు స్పెంయెరుగవనే రాజాజీ భుజాలు తవుడుకోవకమెందుకూ! మద్రాసు మైలుపత్రికచేత దప్పెనలు తినడమెందుకూ? కుట్టినతేలు గుణవంతురాళెగానీ, కుట్టించుకొని యేదేవుడమ్మదా తప్ప?

\*

ఏనాటికైనా పాపం పండకపోతుందా! యధాగురు తథాశిష్యుః ఆన్నట్లు తన్నాసాపెబులవారు మస్టింగ్ ఆభ్యుత్పదవని తగిలించుకొని

దేశాన్నిముతిప్పలు పెట్టివట్టు, కనోల్ ముక్కుగారు తెంగాలుప్రధాని ఆజే బురఖాతో అటు తెంగాలు రాజకీయాలను తారుమారు చేయడం గాకుండా, సురువు గారికికూడా మేములు రయాకుచేకాదు. సురువు గారికి సుంకర్పు పెట్టి తెంపలు వేసుకున్నా, తెంగాలుమంత్రాంగంమాత్రం వికటించింది. చేయబారపోయిన అధికారాన్ని తిరు గాక బరించడానికి ధర్మిరధమ్యత్నాలుచేస్తుంటే ఇంకలోనే బర్హివృందమైన బ్యరం రావడమా! ఆది రాజకీయబ్యరమే, సన్నిహితమే దాక్షిణ్య తెలియాలి.

\*

నెల్లూరులో మతకలహాలపేరుకల జోగి దారుణ చర్యలను రూపుమాపడానికి పాపలు సహాయ పడకపోతే, నేరాలను పోలీసులు పట్టెట్టా ఆంటూ వేవారగారుపోరులకుజైట్టి చేసుకున్నారు. చెట్టు ఒకరువేస్తే, పండ్లనుధివించేది మతోకారు గోరులో గిల్లివేస్తే పాట్యెదాన్ని గొడ్డకృతు తెచ్చిపెట్టినారు దాటిపోయిన పెద్దలు. గతబలనేతు బంధనమెందుకంటారా? కొత్త పువారులమీద కొత్త భవనం నిర్మిస్తే ధయంలేదుగానీ, పాత పువారులమీద కొత్త భవనాన్ని నిర్మింప పూనుకున్నామని కీర్తనలెక్కుగాను మరుచుకొన్నారు. దేశ రాజ్యయుద్ధంలో తమకు జరిగినవిధమ యాది వాల్లూకూడా పోలీసుఅధికార్లు మనమలో పెట్టుకొని, ఒకకంటు చెన్నునూ, ఒకకంటు మన్నునూ పెట్టుకుంటూంటే, కలెక్టరు చే గారి పదిత్ర పృథయం యేలా బర్హివృందమి? ఆద్యంకమా పోలీసు దళాలలో (Overhauling) సంపూర్ణ పరివర్తనంలేకుంటే, బర్హివృందయంలోని సంకయాంకురాలు సమసిపోకాలవు. దారుణాస్త్రాలు పనిచేయాలవు.

**నెల్లూరు**  
**జిల్లాబోర్డు మీటింగు**  
14-12-41 తేది బడ్జెటు సభ కమిటీ మీటింగున్నూ,  
15-12-41 తేది పగలు కిగం|| లకు జిల్లా బోర్డు మీటింగున్నూ జరుగును.

**యల్లాయపాలెం డెకాయటీ కేసు**  
యల్లాయపాలెం డెకాయటీ కేసులో జూజి నమిద విడుదలయ్యుడిన రెడ్డు 9 మందికిగా సాక్షులను నిర్బంధ పరుస్తున్నారనే కారణంతో కట్టా వారిరెడ్డి, కాకు రామిరెడ్డి, మాతిరెడ్డి రాఘవరెడ్డి, మేదా సుందరరామిరెడ్డి, పెళ్లకూరు కృష్ణారెడ్డి, దిల్లూరు సర్వారెడ్డి అను ఆరురి 3 తేది ఆరెస్తుచేళారు. వందిపాటి సుబ్బరామిరెడ్డి, ఇందుపూరు రాఘవ రెడ్డి, పూండ్లపల్లి కొండారెడ్డిగారలు పూల్లోరేరు  
—బి. వి.  
ఈదినం మధ్యాహ్నం 2-10 గంటలకు చక్కో ధరలమ్మి (విద్యార్థిని) జయరాంశెట్టి ఇంకొక విద్యార్థి ముకన్నూలునుండి పల్లెల్లూకొట్టినా తమయిండ్లను పోతుండగ కొందరు ముసల్మానులు లాండ్రిలోనుండివచ్చి తిరిగి కర్రలతోకొట్టి రిట్ట.

**ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ కార్యకర్తల సమావేశము.**  
ఈ సమావేశం 28.11.41 గంటూరులో సంపూర్ణములు తిమ్మారెడ్డిగారి ఆధిపత్యావరణింది. చేగిరెడ్డి బాలిరెడ్డిగారికి కర్నూలు జిల్లాకలెక్టరు ఇచ్చిన నోటీసును ఖండించారు. రైతువా యుకులను దగ్గరతీయకుండా దొరతనంవారు రెదరించడం నిరసించారు. పంచాయితీలను ఖండించిరి. డిటిన్యాల విడుదలనులేంచి గవర్నమెంటునిగత్తునువకు చింఠించిరి. మనగాలపేరే, రాజమండ్రి జైలులోఉండే డిటిన్యాల పరిస్థితులు, చిట్టివలన కార్యకులకష్టాలు, పరిరవాళాలు, కరవు, శివు, రిమిషన్లనుకూర్చి తీర్మానించిరి.

**కడపటి వార్తలు.**  
ఉత్తర ఆఫ్రికాలోని ఫ్రెంచివారి నాకాత్రయాయి, విమానాశ్రయాలు జర్మనీవశం చేయ్యడానికి పెటేకగవర్నమెంటు అంగీకరించింది.  
\*  
తెంగాలు మంత్రాంగంలో హక్కుగారే తిరిగి వాయుకుడుగా ఎన్నుకోబడెను. కాంగ్రెసువారు, హిందూమహాసభవారు వీరికి సహాయం.  
\*  
**నెల్లూరు మిషన్ స్కూల్**  
నిన్న నెల్లూరుమిషన్ హైస్కూలు లి.వ ఫాణం విద్యార్థి ఒకరు పోట్టుపెట్టుకున్నాడనీ, శివాజీ చటన్ పుస్తకాదించాడనీ, సస్పెండుచేసి యాదినం క్రామకు రాలిచ్చారు. పిల్లలు యీసందర్భంలో సమ్మతించినవారి.

కథ:-

జీవాహూతి

—ధరణికోట శ్రీరాం.

"నేను పూరికి పోతున్నాను" నిశ్చయం! "సాయంకాలం" శ్రీరాంకితో రంగవాధం వైపు చూచింది కమల.

"అమ్మా! రానురాను మరీ పెంపిల్లలై పోతున్నావు!" చిన్న మందహాసం వికసించింది కమల పెదవి మీద.

"ఎక్కడికీ ప్రయాణం?" చేతిలో కుంకుమగిన్నె చూపించి కొంటేగా నవ్వింది. ఆ నవ్వులోంచి వెలువలై ప్రవహించిన జెల్లులో మిలమిలలాడింది కమలం.

స్వీట్స్ తో, ప్రక్కకు మరుగుతుంటే ఒకగులూరి పూవుపూద వ్రాలి, మకరందాన్ని గోళిందిలో క్రమరం! తోటలో.

ఆ పుష్పానికది కడసా..... "అమ్మాయి! ఏమి చేస్తున్నావే? ప్రాద్దు పోలేదు! వెంకమ్మ గారింట్లోను, సరస యింట్లోను పిలిచిరా చాలు"

"ఇదో పోతున్నానమ్మా." విశ్వమానన స్పష్టంలో ఒకపూదయం రెట్టింపు కేగంతో కొట్టుకోపాగింది.

కమల తోడ్పడబడి నడుస్తుంటే కిటికీలోంచి చూస్తుంటే రంగవాధం మెదడులో యెన్నో పూహలు పచారుచేయ మొదలెట్టాయి.

ఉత్సాహంతో వుత్తమ పొందగ్యం కాక పోయినా కమలలోని ఆనిర్వాచ్యమైన, ముగ్ధత్వం, కోమలత్వం, కండ్లలో తాండవనూడే చిరిపితనం, ఓమారు చూచినవారికి చిరకాలం మరుపు రాదంటే సత్యదూరంకాదు.

వివాహమై ఆరునెలలు. "కమల నా భార్య!" అని సగర్వంగా తామ తనలో అనుకోని మరసిపాడేవాడు రంగవాధం. తనయింటికి దీపంగావుంటుంది కమల. ఆందరు "ఈమె రంగవాధం భార్య! ఎంతముచ్చటగా వుంది!" అంటారు. తనకుకూడా గ్రామంలో ఎంతో ప్రతిష్టగా.....

దూరాన తప్పెట శబ్దం! పెద్దపులికేపం కాబోలు! గొండుసండుల్లోంచి ప్రవాహంగావచ్చి బిధి లోకి దుమికింది జనం.

దుమ్ము శేపుకుంటూ గిట్టిన మూలతిరిగివచ్చి ఆగింది ఒకపోలీసు లారీ! టక టకమని పోలీసువారు దిగారు.

మరుక్షణంలో మాయమై పోయింది జనం వచ్చినత్రోవస్తే. ఇంతలో ధాం! ధాం! ధాం! అని మూడు ప్రేల్లులు.

గాలిని చింమకొని ప్రేల్లులవెంటనే మూడు అత్తనాదాలు చూరాలన.

వానిలో ఒక పరిచయస్య..... తుపాకీ మందుపాక సమసిపోగానే కోడ్డులో విల విల దడకుంటూ ఒక.....

"ఏమా....." అతనిగుండె అగిపోయింది! ఒక్క పరుగున తైటికి దుమికాడు. శాల్లు దిక్కులనుంచి జనం కిమ్ముకున్నా రచ్చుడే. పోలీసులారీ దుమ్ము శేపుకూ పారిపోయింది!

గుంపులోంచి దోవచీట్టుకొని ముందుకురి కాడు రంగవాధం. రక్తప్రవాహంలో తేలియాడే పారిచాత పువ్వుం రాల్చు క...మ...ల...ం!! విశ్వవృద్ధైన రామనాథాన్ని వారగంటితో చూచి చిరునవ్వు నవ్వింది కమల. నురుసటి దింప!

ఆ చిరునవ్వుతోటే పూరేశుకూ, ఆవంత మైన జనప్రవాహంమధ్య పూలతేపురాల్చు తేలి పోయి కాలసముద్రంలో కలిసిపోయింది.

ఆరాత్రి ఆకాశంలో రత్నప్రభలతో వెలిగి పోయిందో నూతన తార!

కమల ప్రాణాహూతిచ్చిన ప్రాసంలో ఒక దేవతా విగ్రహం నెలకొల్పు బడింది.

చేతనోక కుంకుమగిన్నె! శేతనవ్వుల సోయగంతో శేమరూపం చిత్రించాడు కల్పి!

న్యాయమునకు ముప్పువచ్చింది

సంకుచితమైన హిందువుల హక్కులను అధికారులు కాపాడాలక పోవుటవలన నెల్లూరు లో గలాటా శరద్దినని. హిందువుల కష్టములు వ్యాయమైనవి. వారిఉత్సవములకు లైసెన్సులివ్వ లేదు. హిందువులు ఏకైకతాహక్కులను అడగ లేదు. ఒక తెగవారికి ఏర్పడిన హక్కులను చలా మణి చేసుకుందామంటే ఇంకో తెగవారు నోక్కడమా!

మతకలహలకి దేకారణము. హక్కులు తిరస్కరింపబడ్డ తెగకు రక్షణలేదు, వ్యాయం లేదు. నెల్లూరు హిందువులందుకు సహింపరైరి. ఒకవంక కోపపడిన అధికారులను, ఒకవంక మాధుమత విశ్వాసులను ఢీకొనవలసివచ్చింది. శేవలంకాంతి రక్షణమేవలె, పోలీసులకు వదలవచ్చు. పరిస్థితులు వివమిస్తే, రాజ్యాంగతత్వముచే జోషములేర్పడితే, స్థానిక ప్రభుత్వమువారు న్యాయస్థాపన కొరకు స్థిరమవుతు కావాలి.

—సామల్ నెల్ ఫెర్.

స్థానిక సంస్థలు: ప్రకాశం సర్కులరు.

ఆంధ్రదేశంలోని స్థానిక సంస్థల గురించి కాంగ్రెసువారు రాజీనామ నియ్యవలెనని ప్రకాశం మంతులవారు ప్రకటించిన కిషోర్లును అధిక్షేపించుచూ, వెక్కెండ్రు వార్తాకుబెల్లి మహాత్ముని

నిజీదింప నున్నారు. మంతుల వెంకట్రాజుగారు తమ అధికారాన్ని ఇవ్వకముందే యిలాంటి ప్రకటనలు చేయుటకు ప్రకాశం గారికి అధికారం లేదని కొందరు, ఇక గవర్నమెంటు క్రొందఱుండే తమిళ శేరశములను వనలి ఆంధ్రదేశము కడుగుట వ్యాయముగాదని కొందరును ఆక్షేపించుచున్నారు.

ఆ కి టు కు ఆనోట ఆనోట బహిర్గతమై విశ్వాన్ని విశ్వసింప జేసింది



లోధ్ర - గర్భాశయరోగ నివారిణి

న్యూ ఇండియా

యెష్యారెన్సు కంపెనీ లిమిటెడ్.

హెడ్ ఆఫీసు: బొంబాయి. మద్రాసు బ్రాంచి: 4/5 ఫస్టులైన్ బీచ్, మద్రాసు.

భారత సామ్రాజ్యంలోకంతా పెద్ద ఇండియా థీమా సంస్థ జీవిత, అగ్ని, నావిక, ఆకస్మిక ప్రమాద థీమా పద్ధతు లిందుగలవు.

"న్యూ ఇండియా" 1919 లో స్థాపనైతే 'తాతాల యజమాన్యమున నెలకొల్పబడి, శేడు ఇండియాలోని ఇండియన్ ఇన్ఫూరెన్సు కంపెనీల చరిత్రలో ప్రాముఖ్యస్థానము బడసినది. ఈ కంపెనీ హామియచ్చేపూచీ బ్రాండ్ మైనది. ఈ కంపెనీ, వాగ్దాన మూలధనము రు 3,58,05,275 లు, చెల్లించబడిన మూలధనము రు 71,21,055 లు గడచిన 1940 డిసెంబరు 31 వరకు కంపెనీ మూలధనము రు 381,18,212. ఇంతవరకు పాలనీ హక్కుల తాలూకు చెల్లించిన మొత్తం రు 8,50,00,000. కీవిత కాఖను 1928 లో స్థాపించినను ప్రతిసంవత్సరము 8కార్డు సంవత్సరంగానే ఉంది. ఆపాయములను చక్కగా గుర్తించి, తక్కువ ఖర్చుతో, వ్యాపారమంతా కాగ్రత్త గాజరుపబడుచున్నది. 1940 సం॥లోని ఖర్చులు ప్రీమియంలదాయమునకు నూటికి య్చ 23.8 లవంతువున్నది. 11 సంవత్సరములుగా పనిచేసే కంపెనీకి యాఖర్చులు చాలాతక్కువ అని అందరూ అంగీకరిస్తారు. ఆములులో వుండే కీవితవ్యాపారం 9 కోట్లు వైగావుంది. కీవితపాలనీ కొత్త పద్ధతి. ఇందులో ఆశేక లాభకరమైన లక్షణము లున్నవి. మాకంట్రాక్టు పద్ధతులలో ముఖ్యమైన రత్నములు మూడు: (1) ఆకస్మికముగా మరణించువపుడు వాగ్దానము చేసిన మొత్తమునకు రెండింతలు యివ్వబడును. (2) ఆకస్మికముగా దేహము ఆశక్తమైతే, అప్పటినుండి ప్రీమియమును పుచ్చుకోకుండా, విశ్రీత మొత్తమును పాలనీ నిర్దీత కాలమునగానీ, మరణాంతమునగానీ (ఏది ముందు జరిగితే) ఇవ్వబడును (3) పొడిగింపబడు థీమాపద్ధతి ప్రకారం ఆర్థిక ఆశక్తతకు సంరక్షణ మివ్వబడును. థీమాచేయు ప్రజల ప్రత్యేక ఆవసరముల కనుకూరించుటకై ఆశేక రకములైన థీమాలను మేము ప్రారంభించినాము. 1. కుటుంబ ఆదాయము. 2. ఆదర్శక ఎండోమెంటు. 3. గ్యారంటీ బోనస్సు 4. రిజర్వల ప్రత్యేక థీమా. 5. ఆదర్శక విచ్చిక లాభములు. మా యేజిస్సీ కంట్రాక్టు సర్వవిధములా మంచిది. మాకమిస్కో సరక్తులు చాలా సరసములు. విద్యాధికులును, ఆశేక జిల్లాలలో బంధువర్గములు కలవారును పంపే అప్పీకేషనులు మా యేజిస్సీల నియములలో ప్రత్యేకముగా గమనించబడును.

వివరములకు: కె. కె. శ్రీనివాసకా, బ్రాంచిమేనేజరు.

# విను - వినకపో

గుడ్లూరు గోపాలకృష్ణయ్య

## అనుభూత యోగములు లివరు స్వీస్టు పెరగడముకు:

బొప్పాయికాయను ఉచ్చిడిగా తెచ్చి కొంచెము కాలువేస్తే పాలు సానమాదిరి కారును. ఆ సానమ గరితెడు (Table Spoon) అంత తీసుకొని ఒకగరితెడు మెత్తని పంచదారచేర్చి బాగుగా కల్పి మూడుమాత్రలుగా చేయవలెను. ఉదయ మధ్యాహ్నం, సాయంకాలములందు ఆ మూడు మాత్రలను పూటకొకటివంతున తీసుకొనవలెను. పిల్లలకు వయః ప్రమాణము ననుసరించి మోతాదు తగ్గించి యివ్వవలెను. దీనివలన బాలురకు ఎక్కువ క్షూరముగా భాగించే లీవరు, స్వీటు వ్యాధులు అదృశ్యముగా నివారణయగును. శరీరంలోవుండే క్రీమివ్యాధి సంబంధమైన పురుగులు పడిపోవును మలబంధము తొలగును. ఇది నేవించునప్పుడు రోగికి శర్కరతో కూడిన పాలను, పండ్లరసమును మొదలగు పుష్టికరమైన ఆహారమును తేల్లశక్తి ననుసరించి యిచ్చుమండవలెను. దీని ఉపయోగమును గురించి డాక్టరు యవర్స్ దొరగారును 1875 సం॥ ఫిబ్రవరినెల ఇండియన్ మెడికల్ గజెటులో విశేషించి వ్రాసియున్నాడు. ఆయన చికిత్సచేసిన కేసులలో దీనివలన చాలామందికి యొక్కమ లాభించినట్లు చెప్పియున్నాడు.

★

### గడ్డలకు:

ఉమ్మెత్తాకులు ఆప్పుడే కోనుకొనివచ్చి ముద్దగానూరి దానికి సమానంగా మెత్తటి బియ్యపు సొంపి కల్పి కొంచెము నీళ్లుపోసి మృదువుగా వుండేట్లు బాగుగా వుడికించవలెను. దీనిని వేడిగా సుండగనే బిళ్లలుగాచేసి గడ్డలవూచేసి కట్టవలెను. ఇట్లుచేసినయెడల గడ్డలయందలి వాపు నొప్పి నివారణయగును. మరియు దీనిని పట్టుగా తేసినయెడల వాయువునొప్పలు, వాపుతో కూడి యుండే దెలుకునొప్పలు, నడుము నొప్పలు చిత్రిముగా పోవును. ఈఉమ్మెత్త ఆట్రోపావెల్లడోనా (Bella dona) అనే మూలికకు తుల్యమైన గుణాలనే కలిగియున్నది. గాన దీనినే ఆశేర్డోనాకు బలులు నిరధ్యంతరముగా అన్ని చోట్లా ఉపయోగింపవచ్చును.

★

### రక్త పుష్టికి పానీయం:

బాగుగా ముడిరస సుంగంధి పాలవేళ్ల యొక్క వలువును ఒక బొమ్మ తీసుకొని చక్కగా నలుగ గొట్టి అరవైంటు వేడినీరు ఒకపాత్రలోపోసి అందిపోడిని పడవైచి మూతలెట్టి ఘనారోగ గంటనేపు మరుగకావలెను. పిమ్మట దించుకొని పడియగట్టి అందు కొంచెము పాలును చక్కెర యను కల్పి త్రాగవలెను దీనివలన శరీరమందుండు రక్త గతదోషములన్నియు పోయి లోపించి యుండు రక్తము కుద్దముగను పూర్ణముగను విర్పడును. మనస్సునకు శేఖము గలిగించును. శరీరమున కక్కవ యిది లాభకారి అగుటను గుర్తించియే ఐరోపీయనులుగూడా తమపిల్లలను యిండియాలో గున్నపుడు పాలిపోవుట, కృశించుట కలిగిన చంటనే ఈపానీయమును తేనీటిబిరులు ప్రతి రోజును ఉపయోగించుచున్నారు. దీనియందు శేయాపిలాయండ్ల మత్త తవ గ్రా దుర్గుణములు తేవోవుటయేగాక ఇది శరీరమునకు బలమును చేకూర్చువట్టియు నిండా ఉపయోజన కరమైన మనోహర పానీయమై యున్నందున దీనిని కాసే

## సూశూరు పేట జ్ఞానోదయ మండలి

కవంబకు 28 దిన సూశూరు పేట హైస్కూలు భవనములో వైభవ ప్రథమ వార్షికోత్సవం జరిగింది. శ్రీమతి యక్ష్మిణీ లక్ష్మీవతిగా రధ్యక్షత వహించిరి. పూట వాయిద్యానంతరం వార్షిక నివేదిక కార్యదర్శి చదివెను. తర్వాత శ్రీ దంట్ల సుబ్బావధానిగారు "విజ్ఞానము - విశ్వజననము" అను బీవీక క్రీంద దీర్ఘోపన్యాసము చేసిరి. సభ జయజడముగ జరిగెను.

—ఓ.వి.

## నెల్లూరు రేటు పేయర్లు అసోసియేట్, నెల్లూరు.

నెల్లూరు మున్సిపాలిటీవారు 1941 ఆక్టోబరు నెల జిల్లాగెట్టులో ప్రచురపరచిన క్రొత్త నీటి సప్లయ శైలాలములో ఆక్షేపణలు, సవరణలు వల్ల కాలముగూర్చి యోచించి తీర్మానింపబడున నెల్లూరు రేటు పేయర్ల కార్యనిర్వాహక వర్గము ఈ నెల తే 30 ది ఆదివారము సాయం కాలము 4 ఘంటలవ ట్రంకురోడ్డులో శ్రీ సేలనూరిల సుబ్బారాయణుడుగారి యింటలో సమావేశ మగును. ప్రచురపరచిన శైలాలలో ఆక్షేపణయ ములున్న జన సామాన్యమునకు ఇబ్బందిని కల్గించు ననియున్న, కొన్నియున్నందున వాటినిగూర్చి చర్చించి తీర్మానించుట ముఖ్య ఆవసరముగా యున్నది. కార్యనిర్వాహక వర్గములో, సభ్యులందరు తప్పక విచ్చేయవలసినదిగా కార్యదర్శి సేలనూరిల సుబ్బారాయణుడుగారు వ్రాస్తున్నారు.

### వేగూరు సమ్మె

24 దిన కలెక్టరువద్ద ట్రాన్స్మిరుకుపెట్టిన 40 ముద్దయల పిటిషను దినంబరు 15 దికి ఆల్టారికి వేశారు. ట్రాన్స్మిరుకులకుండా వీలైనంతసమీప స్థలంలో విచారించ వలసినట్లు కలెక్టరుగారు ఆర్డరుచేశారు. గానీ, హైకోర్టులో ట్రాన్స్మిరుకు పిటిషన్ వేసేటట్లు తెలుస్తూంది. కోపూరు సబ్ మేజిస్ట్రేటు కోర్టునుండి 18 మందిని వైలు వూడ వదిలివేసిరి.

### జమీన్ రైతు పత్రిక

సంవత్సరం చందా రు 4-0-0  
అర్థ సంవత్సరానికి 2-4-0

జీ మొదలైన వాటికిబదులు నేవించుట ప్రతివారికి ముఖ్యకర్తవ్యము.

★

చర్మరోగాలకు పూతమందు: స్పటికమువలె మెరసే మంచితెలిగారము తీసుకొనివచ్చి దానిని మార్పించి నిప్పుసెగన పొంగించి చేసిన మార్గము వకద్రాము. గంధక మార్గము వకద్రాము. కామమార్గము వకద్రాము. దీటి నన్నిటిని తాగుగా కలుపుకొని ఒకబొమ్మ వేతి లోవేర్చి ఒకడబ్బాలో చుదిలవరుకొనవలెను. దీనిని వైఫూతగా ఉపయోగిస్తే శరీరముపైవలచే తీట (Eczema) కురుపులు, మేహపుండ్లు, ప్రణములు సర్వ చర్మసంబంధమైన వ్యాధులు విచిత్రముగా నివారణ యు.

## కలువాయి న్యూ సెన్సు కేసు తీర్పు

కవంబకు 27 దిన నెల్లూరు సెన్సుజడ్జిగారి రిమాండుమేరకు కలువాయి న్యూ సెన్సు కేసు విషయంలో గూడూరు జాయింటుమేజిస్ట్రేటు ఆర్. గలిటి, ఐ.సి.ఎస్.వ. గారు తీర్పుతెలుపుతూ ముద్దయ అంత ఆక్కిలంగా ప్రవర్తించి శిక్షకు ఆవసరమైనట్లు తనకు తోచడంలేదనీ, సంకయ లాభం ముద్దయకి వదలుతూ ఆతనిని వదిలివేశాడు.

ముద్దయ నాగిరెడ్డి వెంకటేశ్వరి కలువాయిలో సెప్టెంబరు 27 లేదిన ఆరెస్టుచేశారు. మరునాడు స్పెషల్ సబ్ డివిజనల్ మేజిస్ట్రేటుగా స్పెషల్ డ్యూటీలోనుండిన సుల్తాన్ మొహదీవద్దకు తెచ్చారు. న్యూ సెన్సు ఆర్డరు 3 (12) క్రీంద చార్జి పెట్టి 7 దినములు కఠిన శ్రమ చేశారు. ఆప్టిలలో జడ్జి గారు శిక్ష రద్దుచేస్తూ తిరుగా విచారించమని ఈ సందర్భములు చిత్రంగా ఉన్నవనీ, ముద్దయ వేరము చూస్తే మతరంగు కనబడుతున్నదనీ, ఈరీతే వదిలివేస్తే, పోలీసులు, మేజిస్ట్రేటు కలిసి తమకు తంటాలుచేసే వ్యవస్థలమీద కేసులు బనాయించి, కొంతకాలము కనబడకుండా చేసుకునే యెత్తుగా ప్రజలు ఆభిప్రాయపడకుండుటకై పునర్విచారణ చెయ్యడం మంచివని ఆలాగ ఆర్డరు చేశారు.

అందుచేత యీ కేసును టి. మేజిస్ట్రేటుగారు యీ వైలును గూడూరు జాయింటుమేజిస్ట్రేటు గారికి పంపినారు. జాయింటుమేజిస్ట్రేటు గలిటిగారు తీర్పుచెప్పతూ, ముద్దయ ఇప్పటికే శిక్షకాలం పూర్తి చేశాడనీ. ముద్దయ గూడూరులో కేసు నడుపుకోమటకు ఆవసరంగా ఖర్చు పెట్టుకున్నాడు. వారుచేసిన చార్జీ వారుచేసిన శిక్ష చాలా ఎక్కువ అనవసరంకాదాను. గానీ, ముద్దయ సేరస్తుడా కాదా అని నిర్ణయించవలసిన విధితనది. కేసులో సాక్ష్యంగురించి చర్చిస్తూ, ముద్దయ ఆక్కిలంగా వర్తించాడన్నాడు సబ్ ఇన్ స్పెక్టరు. ఆతనికి మరునాడువరకు ఒళ్లు తెలిసే

## కావలెను

- ★ ఒక లెక్కల ది. పి.
- ★ ఒక చరిత్ర ది. పి.

నింరములకు: ప్రెస్సిపాల్, సవ్యభారతి కేంద్రపాడు, తుమ్మలపూడి పోస్టు. గుంటూరు జిల్లా.

స్థితిలో లేనందున శైలుమీద వదిలబెట్టాడు. ఆతడు హిందూఅభిమాని అనేకారణంతో ఆరెస్టు చెయ్యలేదంటాడు. ముద్దయ తనపక్షం సాక్షిని విచారించాడు. మొదటి విచారణలో సాక్ష్యం తెచ్చుకోలేదు. కారణం సామాన్య న్యూ సెన్సు కేసులలోవలె తేలిక జాల్మావతో పోతుందనుకున్నాడట. సాక్షి అంటాడు, "ముద్దయ చచ్చుట్టు తట్టలేదు; ఇతరులను ఆవమనలేదు" అని. ముద్దయ మామ వైలు ఇవ్వవచ్చివారు. ఆ సాయం క్రం వానిని విడుదలయి గారనీ, మరునాడువ రుం స్పెషల్ సబ్ డివిజనల్ మేజిస్ట్రేటుగారివద్దకు ఈ బరు పెట్టెదనీ ఆన్నాడు.

కావలసినవందరు బంధువులుకలిగిన వలుకుబడిగల క్రతుకు ఎవరూ వైలు ఇవ్వమనిరనుట నమ్మసాధ్యముగాదు. ముద్దయ త్రాగివుండుటచేత ఆతను ఎలాగు ప్రవర్తించాడో గ్రహించడం సాధ్యం కాదు. డి.ఫెన్సు సాక్షులకే వమ్మవచ్చును. సత్యం ఇలా వుండవచ్చు. పిల్లకాయలు గలభూచేమనే ముద్దయ ప్రోత్సహించి ఉండవచ్చు. పిల్లల గల భూకు పెద్దలు కారణముగా వుంటుందనీ సబ్ ఇన్ స్పెక్టరు సమాజంగా ఆనుకోవీఉండవచ్చు. ఈ సందర్భంలో సంకయలాభం ముద్దయ కే వదలుతున్నానంటూ, వదిలివేశాడు.

—ఓ.వి.

### Wanted.

ఈక్రింది చోట్లలో జమీన్ రైతు పత్రికలు ఆమ్ముటకు యేజంటు కావలెను.

1. తెలవాడ
2. పార్వతిపురం
3. గుడివాడ
4. యెలూరు.

—మేనేజరు: జమీన్ రైతు.

మునిపుంగవుని మహామహిమ.

## రు 5000 బహూమతి

24 ఘంటలలో మీరు యావనులు కావచ్చును.

'గోల్డ్ ఫిల్మ్' ఆత్మరక్షతమైన కౌత్సూనికోధన. దీనినినేవంప మొదలుపెట్టిన 24 గంటలలోనే 15 సం॥ల చిన్న వారగుదురు. ఆశ్చర్యమును కలిగించును. దేహవార్ధ్యము, శక్తి వీరతును. నీరసము, జ్ఞానకళక్త తగ్గుట, నిద్రబట్టకుండుట, మానసిక కారీరికబలహీనత మున్నగువాటివలన బాధపడుచుండిన మీకు క్రొత్త ఆశ పున్నది. ప్రసిద్ధి గాంచిన యీమందు మీకు యావన పటుత్వమునిచ్చును. దీని ఆద్యుతప్రభావమును స్వీకరించుటలో మొక్కలపైనను, చెట్లపైనను వాడిచూచిరి. వాడిన ఆకులుగూడ మల్ల మామూలురంగుకువచ్చినవి. దీనిని నేవించిన ముఖలాభణ్యము అవయవపొవ్వవము నూటికి నూరు రెట్టాధికమగును. వెంటనే 'గోల్డ్ ఫిల్మ్' నేవించుమొదలిడుదు చుండు నేవించుటకుముందు మీ తూనికమాచి తర్వాత వారముతాళి తేడా గమనించండి.

పాచ్చరిక:- మా ఆద్యుతపోషణలో ప్రభావములేదని ఋజువుచేయు యెవరికైనను రు 5000 లు రొక్కము బహూమతి యొసంగబడును. (స్త్రీ పురుషులకేమి బంధుభింతుకు యంతకంటె వేరవ్వలేవు.

30 దినాలు నీసా 5-0-0  
15 దినాలు ,, 3-0-0

డా॥ ఎ. సాంబమూర్తి, చికాకోలు

నెల్లూరులో ప్రసిద్ధి గాంచిన యం. కె. కోరాగారి దంతములు కట్టు ఆసుపత్రి.

కృత్రిమదంతములు ఒక్కొక్కటిగా గాని, పూర్తి పెట్టుగాగాని కట్టుబడును. పండ్లం కట్టడమే గాదు, దంత - చిగుళ్ల చికిత్సగూడ చేయబడును. చెడినబండ్లు బాధలేకనే నునాయాసముగా తీసివేయబడును.

డా॥ యం. కె. కోరా, ట్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.



రాజకీయఖైదీల విడుదల



పండిత జహ్వరిలాల్ నెహ్రూ,

డిసెంబరు 4 ది:—

పండిత జహ్వరిలాల్ నెహ్రూగారు ఈ దినం ఉదయం దేరాదూన్ జైలునుండి విడుదల చేయబడిరి. సాయంత్రం లక్నోకు వెళ్ళుదురు.

కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు మాలావా ఆబ్దుల్ కలాం ఆబద్ గారు సాయంత్రం 4.30 లకు నెయిన సెంట్రల్ జైలునుండి విడుదల చేయబడిరి.

బొంబాయి రాష్ట్రముంచి 885 మందిన వదలె దర. మాజీ మంత్రులు మారీ, గిల్లరు గార్లను యరవాడ జైలునుండి కాణా, వాసిక్ జైళ్లనుండి 1 గం||కు వదలివేసిరి. 80 మంది సత్యాగ్రహులను వదలివేసిరి. యరవాడనుండి 78 మంది వదలబడిరి. మద్రాసు రాష్ట్రముంచి 500 సత్యాగ్రహులు వదలబడుదురు. మాజీ మంత్రి గిరిగారు పూర్తి కాలం 15 నెలలు శిక్ష అనుభవించి డిసెంబరు 1 దిన విడుదల కాబడిరి.

మాజీ ఒరిస్సా ప్రధాని విశ్వనాథదాసుగారు పూర్తి కాలం శిక్ష అనుభవించి 4 దిన వదలబడిరి.

ప్రముఖుల అభిప్రాయాలు

ఇండియా ప్రభుత్వం చేసిన నిర్ణయం నామన స్వలోమట్టుకు కొంచ మైన మార్పుకలిగించబడవలసి చేసిన నిర్ణయం జనకమునుపే తెలిపితిని. తిరిగి ఇప్పుడు నెహ్రూగారు విడుదలకాబడిన ఖైదీ లిప్పుడు తమ అభిప్రాయాలు మార్చుకుంటారని తెలుచుట పొగతాట... ఇండియా ప్రభుత్వ నిర్ణయానికి నేను సంకోచపడను.

— మహాత్మా గాంధీ

లండన్ జైల్లు, మ్యూచెస్టర్ గార్డియన్, డెయిలీ పోస్టు, యార్కు పోస్టు రాజకీయ ఖైదీలను విడుదల చేయవలసినందులకు ఇండియా ప్రభుత్వాన్ని ఆభివందించినవి.

ఘోషాపోలీసుల మీద కేసులు

ఘోషాపోలీసుల మీద కేసులు బండ్లలో మూలపెట్టుకు తే 11.10.41 ది సా|| వెళ్ళి తమను కొట్టిన యం. వి. మల్లాపూరు, ఉద్దండి ఆప్పయ్య, కందుకూరు సుబ్బారాయుడు, కె. ఆనంత రామకృష్ణగారు లెంచకోర్టులో 4 రిజిస్టర్ కానిస్టేబులును డావా చేశారు. కేసులను మరొక కోర్టుకు మార్చవలసిందిగా మొదలులు కోరిరి.

గూడూరు

వెల్లటి రామిరెడ్డి కట్టిన అభివృద్ధి చేయుటకు 18 తేది సాయంత్రం రామకృష్ణ సినిమా హాల్ లో ప్రాథమిక చార్జిం వెంటపాపామి వాయుడు గారు ఫిర్యాదు కచేరి బయటకు వెళ్ళి సాయపడ ప్రార్థన.

— రామస్వామిరావు,

కార్యదర్శి.

రైతు పలుకులు చలన చిత్రాలు

దత్త మండలంలో ఔనుములను గురించి శ్రీ చేగిరెడ్డి బాబిరెడ్డిగారు గావించు ప్రకటనలు నిరాధారములంటూ ఇటువంటివి ఇకముందు ప్రకటింపవద్దని కర్నూలు జైల్లా మేజిస్ట్రేటు గారు రెడ్డిగారికి హెచ్చరిక చేశారు.

వంద్యాల తాలూకా భీమవరం గ్రామంలో డి. రామిరెడ్డిగారి యాజమాన్యమున జరిగిన విధానంలో డియోరీ సత్యాగ్రహులు విడుదల, ఔనుమివారిని గురించి తీర్మానములు చేశారు.

కర్నూలు జైల్లా రైతు సంఘం వారు 25.11.41 ఆదిల్లా మేజిస్ట్రేటు గారితో తమకష్టాలు వివరించుకున్నారు.

ఉదయగిరి తాలూకా వింజమూరు గ్రామ ప్రాంత్రైటరుగారి ఏజంటులకు వుల మేతి విషయమై నిర్బంధము చేస్తున్నట్లు రైతులు వ్రాస్తున్నారు.

వనంబరు 30 దిన కేవేంద్రాపాడులో కూరీ రైతుల సమావేశం జరిగింది. ఆం|| రా|| శ్రీ|| సంఘాధ్యక్షులు ఉపన్యసించిరి.

తమ్మిగనూరులో ఔనుం తీవ్రంగా వుంది. కొంచాలదిన్నె అగు ప్రక్క గ్రామమున చీ వుండే 2000 జనములో 800 మంది గ్రామము వదిలిపోయినారు. కంకిపేడు, నాగుడిన్నె, కంబాలిన్నె, సింగరాజానపాల్లి, కొల్లాపూరి, బాపురం, జైవందిన్నె, సోగునూరు, కూడలూరు గ్రామస్థలకు తిండిలేదు.

ఈ గ్రామముల పరిస్థితులను విచారించుటకు 8|| లో|| మెంబరు శ్రీశ్రీచీ గారును, జిల్లా కలెక్టరు గారును విచ్చేసిరి.

హిందూ యువజన సంఘము నెల్లూరు

నెల్లూరు మండలములోని హిందూ సంఘాధ్యక్షులు డి. అకు పాటుబడుటయే యీ సంఘాధ్యక్షులు. హిందూ సంప్రదాయములు, మత సాంఘిక పాఠ్యములు, హైందవ ప్రాచీన నిజానము, హిందూ సంఘ పాటవమునకు నేటి పరిస్థితులందు గావించబడవలసిన కృషిసల్యమా, భారతీయములోని సకలవర్ణములకును, మతములకును మధ్య బకమత్వమును, సోపానీయమును పెంపొందించుటయే యీ సంఘము యొక్క ముఖ్యోద్దేశము. ఆభిలభారత హిందూ మహాసభవారికి బాంబయి వారి సంకల్పముల సఫలమరచుచూ, కృషిసల్యపుటకును, అచ్చటచ్చట వనపర మైనప్పుడు లఘువి మర్మలను కావించ వలసినవో, విమర్శించుచూ హిందూ సంఘమును బలీయమును, తేజోవంశమును జీయుటకు హిందూ మహాసభను ప్రోత్సహించుటకు యీ సంఘమువారు కంఠము కట్టుకొనిరి. ఈ సంఘము తాత్కాలిక కార్యవర్గము.

కందికట్టు కన్నయ్య, (అధ్యక్షులు) పాటూరు సుబ్బారామయ్య, (కార్యదర్శి) కార్యనిర్వహక వర్గము:— వొ మైన సుబ్రహ్మణ్యం, కళెటి చిన్నముదుపాపామి, చతుర్ముఖ సుత్రాపే, డి. రామలింగం, యం. ఆర్. కృష్ణయ్యగారు.

భగల్పూరులో హిందూ మహాసభ జరుగు విషయంలో ఆంధ్రులందరిచేత, అవలం ఆహ్వాన సంఘాన్ని రద్దుచేసి సభకు సంబంధించిన ఏర్పాట్లు జరుపుటలోక నియంతకు నిర్బంధించి

పార్వతీ కల్యాణము:

వృధిభావారి పార్వతీ కల్యాణం ప్యోన్ వా 5 తేది ఉదయం 9 గంటలకు పాగల్ టాకీసులో జరిగింది. చిత్రిం బాగుండి, డబ్బుకు ఖోకాతనని వార్త.

బగ్గిళ్ల వారి వజ్రభామ, వాహినీవారి పోతన, సారధివారి వత్తి, శ్రీమంజుల వారి భాగ్యలక్ష్మి, రాజరాజేశ్వరివారివారి సుమతి, జయాభీలిమ్మవారి ప్రస్తుత - వారదసంసారం, శోపాణివారి ఆనెన్ ఠోగ్, మరుకుగా మాటింగు జరుగుచున్నది.

కాంచనమాల:— అనుకోన్న వాయిదా పెట్టి పోయినందున పెంకిపిల్లలో వలించడానికి జమినీ వారు ఆనమతించలేదు. కావున ఇక పెంకిపిల్ల పెంకిపిల్ల!

పార్వతీ:

భార్య అంటే మీ పదిదాసికాదు. మీ విద్యలే పనలో మీ విద్యకల్యాణం, ఉత్సాహాన్ని దీక్ష శక్తిని యిచ్చే మహాశక్తి. మంగళనాత్రం మహాపాత్ర మైన దీక్ష బద్ధకంకాదు.

మాండం దక్షిణం ప్రమేన తర్వాత పరిచియో గుండె పరమశ్రేణు శక్తి యొడిగి మూలకనాస్యని తపస్సు చేస్తున్నాడు. ఆ జన్మాక తేవందున జన్ త్సంసారమంతా భూకంపాలచేనూ ఆగ్నివర్షాల చేతనూ అల్లకలాలమైంది. ఎక్కడచూచినా ని రీత్యరక్తం పులింది. రాక్షసరాజు తారకుడు విజృంభించి మల్లోకాన్ని ముప్పోపులు పెట్టుకున్నాడు. దేవగిలో హోహారాలు చెలరేగియి.

వారదుడు బ్రహ్మవలస పరాశక్తియైన పార్వతి కంఠమున పరమశ్రేణుడి చేత మంగళనాత్రీధారణం చేయించిన లోకాలన్నీ మరల కర్మనియమ నూత్రబద్ధములై మంగళకరములగునని తెలిసికొని పర్యుత రాజపుత్రుడైన పార్వతీని పరమశ్రేణుని పేవ కై నియోగించలేకను. కన్యాసేవకు పరమశ్రేణుడు పునస్సుడగుటెరిగి, మన్మథుడు సమ్మోహనాస్త్రమును పరమశ్రేణునిపై పుయోగించి ఆ పుణ్యయూవుని పుణ్యయూవునిగా మార్చెను. పి దవ పరమశ్రేణుడు దివ్యదృష్టినిచూచి ఆగ్రహము చెంది తన తిరీతేర్చిముస కామునిహించెను. కాని పరమశ్రేణునకు చిత్తము వలించెను. ఆరి గ్రహించి వారదుడు పార్వతీని పరమేశ్వరునికోర కై పంచాక్షులమధ్య శివమొనర్చుచున్నదని పర మశ్రేణునకు చెప్పి ఆ మెను పాణిగోపాలమొనర్చ గోరెను. పరమశ్రేణుడంబులకు సమ్మతించి మొదిట బ్రహ్మచారిగ పార్వతీని తనవైకల చేయును పరి డించి పిదప పునస్సు డాయెను. ఆపై ముగోక్టి దేవతలు, మునిగణము అందరూ పార్వతీసరమే రశ్యుల కల్యాణమవోత్సవమును అతిశ్రేణు గానొవర్చిరి. అనుహాకై కంఠమునందు పరమేశ్వరుడు మంగళనాత్రీము కట్టినతోడనే జగము లన్నియు మంగళకరములాయెను. కాముడు మరల పునర్జీవితం డాయెను. — బుర్రబిల్.

సముతి:

కామానిలో బద్ధ పునుషుకు శుద్ధమాన్యులైపో తారు. ఆవాతావరణంలో సంపదించుబద్ధ అంత సముందించిన గోష్ఠతనము తేజస్సు పరిచిక్రమ శా సేమలైపోతారు. పునసంపదంతా వారిని తిర స్కరించినా తిక్కచేయదు. కడకు విద్యాంశులు వైతం యిందులో చిక్కివారా? ఏద్యాగిహిన మూర్ఖులంటే మూర్ఖులైపోతారు. మానవలోకం లో యిలాంటివారందరికీ తిక్కమూరిం పున్నా రు. మయ్యకు - కళిదాసు - పూర్వపు ఒక గోష్ఠు విద్యాపుస్తకముగా డా యాలాగి పోతుగా చెడిపోయాడు.

కాని పీఠ ఆసేది ఒకటి యిలాంటి భిష్ణు లను కలిసంగా కిడ్లించి సంస్కరించుతుంది. రాజరాజేశ్వరివారి " స మ తి " లో యీ విషయాన్ని కన్నులార చూడవచ్చు.

జమీనరైతుపై మాననష్టం దావా.

జమీనరైతు పత్రికాధికారి నెల్లూరు వెంకటాద్రి సువాయుడు గారిమాద గూడూరు పంచాయతీ బోర్డు పెన్సియెంటు వై. లక్ష్మీవారాయణరెడ్డి గారుచేసిన పరువునష్టం దావా 4 తేదినుండి 19 తేదిక విచారణ వాయిదాపెయ్యబడినది.

మునిసిపల్ మీటింగు నెల్లూరు వనంబరు 28 దిన జరిగిన నెల్లూరు మునిసిపల్ సమావేశంలో 1942-43 బడ్జటు ప్యామచేయించారు.

మలేరియా నివారణకు రు 1580, శోడ్యకు రు 24000, కన్యానికేమలకు రు 3000 కాం క్షణచేశారు. ఎరీమెంటరి మ్యూజ్ ఆర్టింగు టీవర్ల తీతాలు రు 15 మంది రు 20 కి హెచ్చించారు. ప్రకాశం రిలేఫ్ కమిటీకి రు 500 కాంక్షణ చేశారు. 11 దిన స్విపల్ మీటింగు జరుగుటకు నిర్ణయించారు.

ఆంధ్రనాటక కళాపరిషత్తు-మద్రాసు.

పై పరిషత్తు అధ్యక్షులు 21 ది మొదల 27 వరకు మద్రాసు ఆర్మినియంబిలోని వెంట్ మేరీస్ చోలులో నాటక ప్రదర్శనలు, 28 మొ 31 వరకు మహాసభలు భారత వాట్వారి స్ట్రోగ్ గీత ప్రదర్శనములు జరుగును. చేపధారణమా, రంగోపకరణము చర్చించబడును. ప్రాచీనాంధ్ర కళా వైఖ్యమును భావకలాపము, గొల్ల కలా పము శ్రీమతి యదమూరి చిత్తయ్యగారును, అధు నక ధర్మ వాట్వారిని రచనచేసి శాళం అమృతి గార్లు ప్రదర్శింతురు.

వెంకటగిరిలో శ్రీమతి కోలక దక్షిణం గారి ప్రోత్సహమున వాక మహిళా సభాసభా పకు శ్రీల మహాసభ 30 తేది జరిగింది.

Advertisement for Dr. Bhabhat featuring a logo of a person holding a staff and the text 'Dr. Bhabhat' and 'సుగంధ వక్కపొడి'.

ప్రభాత్ ఇండస్ట్రీయల్స్, ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

నెల్లూరు రెవెన్యూ డివిజన్ ఆఫీసరువారి కోర్టులో.

I. D. No. 3 of 41.

శ్రీ వెంకటగిరి రాజాగారు వాసి. చిత్తలూరు వెంకటమల్లారెడ్డి ప్రతివారి. వెంకటగిరి సంప్రాంం యిలాకా మనులో దివిజన్ మనువోలుగ్రామం 82 పట్టాతోవారి న్న 1850 ఫసలికమ్ కల్లించనందున పట్టాఫో ములును శక్తి చేయబడి యాలనియత్తం పై సె టును పిటిషన్ బాధులు చేపికోబడివున్నది. విచ రణ నిమిత్తం తే 15-12-41 డిీ వాయిదాపెయ్య బడి వున్నది. ఆ తేదీవరలున్న యవల వాయిదాకో లాకు కోర్టుకు హాజరై తెలుపుకోవలసినది. తే: యడల యమ్మపార్తి గార్ల తీర్మానించబడం. నెల్లూరు } డి. సుబ్బారావు, } } 4-12-41 } వాదిగారి యేజంటు.

# వారలు.

రు 7000 ఐ.

నెల్లూరు కృష్ణమందిరమునది కౌశ్యమ్యులు శ్రీ ఆనుమకొండ బాసకీరామయ్యగారు ఇలవేటిలో బిక్కి చుట్టెను ప్రభుమహామతిగా రు 7000 బహు మతి బొందిరి 30.11.41 ఉదయం తెలిగ్రామ ద్వారా తెలియజేయబడినది.

1918 సం॥ మంచి దేశ సేవారులయ్యలై గుంటూరుజిల్లా పెదపాళ్ళెం గ్రామములో శ్రీ కృష్ణ శ్రమమును నెలకొల్పి, వారిజన సేవ గావించుచుండు శ్రీ నల్లపాటి హనుమంత రావు గారిని ఆంధ్రులు బహుకరించవలయునని శ్రీ కొండా వెంకటకృష్ణయ్య పంతులు వారిక విన్నపమును ప్రకటించిరి

8వ విద్యార్థి మహాసభ నెల్లూరులో జరిపిన సందర్భమున వనూలు రు 138.6.0 ఆనీ, ఖమ్మం 104.9.6 ఆనీ, నిల్వ రు 31.12.5 ఆనీ ఆహ్వానసంఘ కార్యదర్శి గారు తెలుపుచున్నారు.

ఆంధ్ర నాటక కళా పరిషత్తు 11వ సమావేశము మదరాసులో దీపంబు 21 ది మొదలు 31 వరకు జరుగుతుంది. ఆధ్యక్షులు శ్రీ డి. వి. మచ్చారావుగారు. సభా ప్రారంభము శ్రీ శ్రీ పీఠికాపుర సుప్రసాదేశులు, హిందూపురంవారు, రాజమండ్రివారు, చామరకొలవారు, వెంకటగిరి ఆమెయ్యయ్య, బింగోలువారు, పుంగుమారువారు, చిత్తూరువారు, బాపట్లవారు, రామవెంకటాచార్యులవారు, మదనపల్లివారు, కమ నాటకాల ప్రదర్శనం చేయవలసికరించారు. విద్యార్థులు కొందరు ఏకాంక నాటకాలు ప్రదర్శించుదురు. ఆంధ్రనాటక విమర్శలు కూడా జరిపి కను బహుమతు లిచ్చునట్లు తలపబడినది. శ్రీమతి శుకుమారాదేవి కన్నాంబ, కవితా కళానిధి శ్రీ బలికెల్లెమ్మకాంతి కవిగాణి ప్రత్యేక బహుకారం జరుగును.

దిశాఖపట్నం జిల్లాబోర్డువారు 15 సం॥ గా బూక ఆను గ్రామములో దిననివాళిపట్టణం దే ఆక్రామ కార్యకలాపను అవసరంగా కి క్రామంలోకి మార్చి, బొమ్మిరి యుపేటుక చేరి, అందుబాటులో తేసి, సరియైతే ఆను గ్రామానికి మార్చవాలి. ఆ ఆవ్యాయమంటారు ఖూర్జ గ్రామస్థులు.

నెల్లూరుకాలాకా పొట్లపూడి గ్రామంలోని చంద్రమూర్తిస్వర దేవస్థానానికి య. 7. 72 తెంట్లు ఆక్రీ ఉండి దానిమీద రు 200.0.0 ఆదాయము వచ్చినా, సదరు ప్రవాస్త్వీ సర్వీసయోగపరుమమ్మిట్లు కనబడదని ఒక ధర్మని మొర.

శ్రీ॥ శే॥ మైదువోలు చంగయ్య పంతులు.. రా॥బి॥ చెంగయ్యపంతులవారు మదరాసులో 29.11.41 ది స్వర్గస్థులైరి. వీరు నెల్లూరులో ముప్పదేళ్ల వ్యాపకాదిగమండి ప్రజాజీవితంలో ప్రధానస్థానము గలిగివుండిరి. రాజాగారి కాలేజీ కమిటీ ఆధ్యక్షులుగను, ఛందాకిను ఆధ్యక్షులు గను, యునీవర్సిటీ కమిటీ గను నుండిరి. చాలకాలము పబ్లిక్ ప్రాసిక్యూటరుగానుండి ఎండ్ మెంటు బోర్డు కమిషనరుగా ముద్రాసుకుపోయిరి.

### అఖిలభారత మహిళాసభకు నెల్లూరు జిల్లా ప్రతినిధులు

ఈ దీపంబరు నెలలో కాకినాడలో సమావేశము కానున్న అఖి భారత మహిళా సమావేశకు నెల్లూరుజిల్లా తరపున యాదిగురవారు డెలిగేటుగా ఎన్నుకొవబడిరి:-

- (1) కె. బార్గవతి, (2) యస్. సుధామయ్య, (3) పి. మహాలక్ష్మమ్మ, (4) వై. చెంచుకృష్ణమ్మ, (5) ఆల్లాడి ఆన్నపూర్ణమ్మ.

### బొంబాయి తెలుగు సేవా సంఘము

ఈ సంఘమువారి 1940.41 నివేదికఅందింది. ఈ సంఘము 28.11.1939 లో స్థాపించబడినది. ఇంతవరకు ప్రజాసహాయము లేకుండా వ్యర్థుల ప్రవృత్తినహాయము చే నడుచుచున్నది. ఈ సేవా సంఘమువారి కార్యక్రమ బాహుళ్యము అనంతము కలుగజేయగలదు. జవాఫాలందు ఆంధ్రులకు ప్రత్యేక సేవ, వారిజన సేవ, బొంబాయినగరములోని పాఠశాలలందు తెలుగువకు ప్రాధాన్యమునగుట చేసినకప్పి, మర్రాయందు ప్రత్యేక ఆంధ్రపాఠశాల

### విందూరుపంచాయతీబోర్డు

గుండూరుకాలాకా విందూరు పంచాయతీ బోర్డుకు 1938.39 వరకు దువ్యాయ ముక్కారెడ్డి గారు ప్రెసిడెంటుగావుండిరి. 1939 దీపంబరులో తిరుగా ఎన్నికలు జరిగినవి. అప్పుడు వారపరెడ్డి ఆదివారాయగరెడ్డి ప్రెసిడెంటువారు, ముక్కారెడ్డి ప్రెసిడెంటువారు.

ఆదివారాయగరెడ్డికి ముక్కారెడ్డి వార్షిక్య డంబో పంచాయతీబోర్డు ప్రవ్యం రు 500 లు గా అప్పగించలేనని, వారి పరి ఆధీనముగాదు ముక్కారెడ్డిగారిమీద గవర్న మెంటుకు రిపోర్టు పంపింపి మిడలు ముక్కారెడ్డిగారిమీద 409 I.P.C ప్రకారం ప్రాసిక్యూషన్ ఆర్డరు జేరారు. ఈ కేసు గిరిగి గారి కోర్టులో విచారణ జరిగి ముక్కారెడ్డిగారికి 8 నెలలు కిక్ రు 750 లు జాల్మా వా విధించివారు. ఈ కేసు జిల్లా కోర్టుకు అప్పిలుతు వచ్చింది. జడ్జి గారు ముక్కారెడ్డిగారిమీద ఆరోపణలు నిబం గావనిమ్మి, ఆదివారాయగరెడ్డి చర్యలు అపమానాన్ని దింగావున్నవనీ, ముక్కారెడ్డిచేవారు చేసివాడని రాఖులచేయబడిన చార్జి షిట్టు పోగరీగా కనబడుతున్నదనీ, అధిష్టాయ పడి శ్రీని కోర్టుకిచ్చి రద్దుజేరారు.

ఈ కేసు విచారణ కాలంలో గవర్న మెంటువారు ఆదివారాయగరెడ్డిని వనూలు చెయ్యడంలో ఆలస్యం చేసివాడని ప్రెసిడెంటు పదవినుండి తొలగించిరి. ముక్కారాయ గానుండే ముక్కారెడ్డి ప్రెసిడెంటు యినాడు. అతడు ఎలెక్షన్ విడిం గుపెట్టుగా, ఆదివారాయగరెడ్డిపార్టీవారు పోజరు కాకుండా వేరే మిడింగు పెట్టుకొనిరి. దానికి శ్రీ పం॥ అధీనము పోజుకొనాడు. ఈ కండు మిడింగులు ఇక్కొక్కర్ ఆఫ్ లోకల్ బోర్డువారు రద్దుచేసి తిరుగా ఎలెక్షన్ పెట్టు మున్నారు. ఆది క్యరలో జరుగుతుంది. —పి. వి.

## త్వరలో వచ్చుచున్నది!

# జీవనము

జీవనివారి మొదటి తెలుగు చిత్రము

జి.యస్. కమలకుమారి, బెజవాడ రాజరత్నం ☆ సూరి బాబు - బలిజేపల్లి లక్ష్మీకాంత కవి☆ లంకాసత్యం - - - మాస్టర్ విశ్వం

PRODUCED AT GEMINI STUDIOS GEMINI RELEASE

SUB-DISTRIBUTORS FOR ANDHRA DISTRICTS CHAMBERIA TALKIE DISTRIBUTORS, BEZWADA

### సత్యాగ్రహము

మేనూరు పీఠాధికరెడ్డిగారు 4 తేదీ విడుదలై తే 8 వ ధ్యాన్యం యక్కువెస్లో నెల్లూరు వస్తారని తెలుస్తున్నది. అన్ని ఆంధ్రజిల్లాల కాంగ్రెసుపీఠెంట్లుచెంటి సే సత్యాగ్రహం చేయవలసినట్లు ప్రకాశంపంతులు ఫర్మానా సావధ జేరారు. కాని నెల్లూరు ఏఠెంట్లు వంగల్లు కోడండ రామిరెడ్డిగారికి హిందూ మహమ్మదీయకలహాల్లో నష్టపడ్డ బాధితులకు సే కుముచేయు రిఫిఫ్ కమిటీ వాధ్యత ప్రకాశంపంతులే నెత్తిన వేస్తూ బరిమాత్రం ప్రస్తుతం మినహాయింపు ఇచ్చారు.

లను నెలకొల్పి, వయోజనవిగ్య, తెలుగు కార్మికులకు ప్రత్యేక విద్యాసౌకర్యములు, తెలుగువారు ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయమువండు పరీక్షలు పోవుటకు ప్రత్యేక సౌకర్యములు, వారిజనలకు ప్రత్యేక స్కూలవాటికలు, ఆంధ్రభాషా ప్రోత్సాహము, వావిళ్లవారికి గమ్యానము జరుపబడినది. ఈ సంఘము ద్వారా జొంబయిలోని తెలుగువారికి వకల సౌకర్యములు చేకూరగలవు. వీరిమార్గములను ఇతర ఆంధ్రేతర దేశములవారు అనుసరింతురు గాక.

హిందూ కేళంలో 388 గుద్దలపిల్లలు, 10,000 గ్రదుల్లు, 200,000 మగ్గుములు కలవు.

### వంగరాష్ట్రంలో మంత్రాంగం రాజీనామా!

హళాత్తుగా దీపంబరు 1 ది నాడు కేంగాలు మంత్రాంగమంశా రాజీనామా ఇచ్చారు. ప్రతి పక్షదర్శం వాయికుడైన శరత్చంద్రబోసుగారు మంత్రాంగం వీర్పరుస్తారంటారు.

నాయుడు పేట.

యీ గ్రామములో శ్రీ మహిమటారు సీతా పతి బళ్ళుడుగారు నూతన గృహప్రవేశ సందర్భమున ఘనము 1000 మంది గీదలకు పై గృహములో, వారి మరవివక్షత లేకుండా అన్నదానము చేసిరి. —పి. వి.



# యుద్ధపురాణం

(2-వ పేజీ కొరవ)

కులను నాకీలు సంపన్నులు అంకారానుంది (టర్కీ) వారవచ్చింది.

## స్పెయిన్ యుద్ధంలోకి దిగుతుందా:

స్పెయిన్ లో యుద్ధం సంభవించి ఉంది. లిబ్యాలోని పోరాటం అతిశీఘ్రంగా సాగుతూ ఉండవలసి టిటివ్ ఫులోగమనాన్ని మూలమట్టంగా నాశనంచేయడానికి జర్మనులు రొమ్మెల్ సేనానికే సహాయం చేయవలసి అవసరం పూర్తిగా వుంది. అందువల్ల నాకీలు తమ సరఫరాలను స్పెయిన్ లో చేర్చి స్పెయిన్ మూలకంగా పోని స్వదేశీని ప్రయత్నిస్తున్నారు. స్పెయిన్ లో జర్మనులవాళ్ళ అధిక మైపోతూవుంది. పంచమ దశ ప్రచారం సాగుతుంది. ఎక్కడచాచినా లోలోపల జర్మనుకుట్రలే, జర్మను ప్రయోజనం లనిపించుకోనేవారు దాదాపు 28 వేల మంది వున్నారు. వారిలో 8 వేలమంది సేనలకు "సహాయం" చేసేవారున్నా 8 వేలమంది వైమానిక కాలుషు బలీయం చేస్తుండేవారుగానున్నా వున్నారు. ఏళ్ళకాకుండా ఇంకా 18 వేలమందికి వైగా జర్మనులబంట్లు స్పెయిన్ లో పుట్టుపుట్టులుగా ఉన్నారు. వీరికొకడ వుండడానికి స్పెయిన్ కార్యదర్శి సీనార్ మోనర్ ముఖ్యకారణము. రషియన్ గానికి సహాయంగా వీట్లరు 80 వేలమందిని ఆడిగితే (స్పెయిన్ నియంత) సందేహించి సందేహించి ఇటుఅటు కాకుండా పూర్తి సందేహాలేని 15 వేల మందిని మాత్రమే పంపాడట. వీరికి "నీలదళం" అని పేరు. పాపంచాచీచాలని సన్నాచాలతో పంపడంవల్ల వీళ్లు రషియాలోని చలికి అసలు సీలంగానే మాలుకున్నారు. జర్మనులజయం ఇప్పటికీ స్పెయిన్ లో అసమర్థమింది. ఇతే ఇక్కడ ఎక్కడ చూచినా జర్మన్ వ్యాపకం అధికంగావుంది. ఆఫ్రికా ఉత్తరంలోని మొరాకోలో జర్మనులు అసంఖ్యాకులుగా కేరుతున్నారనిపి వీరు ఎప్పుడైనా ఒత్తిడి కలిగించే సేనలుగా మాఅడానికి పీలువుందన తెలుస్తున్నది. కాబట్టి వీట్లరు లిబ్యా రంగంలోనికి దిగడానికి ప్రయత్నించేప్పుడు స్పెయిన్ కు కూడా యుద్ధంలోనికి పూర్తిగా దింపవచ్చు.

## విషీ గులాంగిరి:

జర్మన్ లలో ఒకటి అడుగులేని వారు పారశీనీ అనుగ్రహవత్ భోజనాన్ని ఆరగిస్తుండే ప్రెంచీ ప్రభుత్వానికి జర్మనీ ఒత్తిడి బాస్తీ ఆయ ఉత్తర ఆఫ్రికాలోని ప్రెంచీ ప్రబలం దూరం ఏకమై బ్రిటీషువారిని ఆమెరికన్ల సేనలను పంపించి చెప్పింది. ఆమెరికావారు విషీవారి గులాంతర్వాన్ని గమనించి దానికి ప్రతిగా ప్రెంచీవారి "డాకర్" రేవునకు 1600 మైళ్ళ దూరంలో వుండి వైమానిక దాడులు అందుకుంటువుండే దక్షిణ ఆమెరికా బ్రిటీషువారిని కపాడదానికోసం జర్మనులవాలోనికి తమసేనల్ని పంపారు. యిట్టి గయానా దక్షిణ ఆమెరికాలో ప్రత్యేకంగా టిటివ్ గయానాను ఆనుకొనివున్నది. దీని గుడ్డితలం 50 వేల చదరపుమైళ్లు జవాభా ఒక లక్షా దెబ్బయితే ఇక్కడలంగాదు, చార్లెస్ గనులువున్నవి వీనిని గులాంగిరి చూస్తున్నా విషీ ప్రభుత్వాన్నించి కాపాడదానికని ఆమెరికన్లకు తమసేనల్ని పంపించాడు. ఈ ప్రత్యేకం ప్రత్యేక ప్రెంచీ గయానావుంది. అందువల్లనే యిట్టి వాళ్ళు ఈ విషయాన్ని గమనించి

విషీ ప్రభుత్వం తమనానికాదానిని కూడా జర్మనులకు పోషకచేట్టుగావుంటే కష్టం అని తమ అధినంలో తమ ప్రాంతంలోవుండే ప్రెంచీవారిని వుంచుకొన్నారు.

## లిబ్యా యుద్ధం:

లిబ్యాలో బ్రిటిష్ ఫులోగమనం సాగుతుంది. ఈ యుద్ధాన్ని ప్రారంభించినా ప్రారంభించారు గానీ ఇతర కేరాలలో వున్నానం ప్రబలం జర్మనులలో నిరుత్సాహం ఏర్పరవడం జరిగింది. యిటాలియన్ సేనలు కొన్ని యుద్ధం చేయడానికి కూడా నిరాకరించినవని వార్తలు వస్తున్నవి. అలిసీనియా యుద్ధరంగంలోని గోండాల్ అఖరుకు ఇప్పుడే వశమైంది. ముస్సోలినీ అతివాగ్రత్తతో వ్యాపింప చేయడలమకొన్న రోమన్ సామ్రాజ్యం కూలిపోతూన్నది. లిబ్యా యుద్ధంలో జర్మనులకున్నా బ్రిటిష్ వారికిన్నీ ఫులోగపోరాటం జరుగుతుంది. బ్రిటిష్ ఫులోగమనం సాగుతుంది. లిబ్యా ఇప్పటి ఎన్నిచూడులో చేతులు చూచింది.

## లిబ్యా సమాచారం:

30 సంవత్సరముల క్రిందట 1811 వ సంవత్సరంలో టర్కీ నుంచి ఇటాలియన్లు ట్రిపోలిస్ ద్వారా తమ జండా ఎత్తారు. అంతకుమునుపు రోమన్ సామ్రాజ్యం అధినంలో ఉండింది ఒకరుగాడు. ఫూసీయన్లు, కాక్రెటియన్లు, ఆరబ్బులు, బర్బరులు, వార్కునులు, స్పెయినువారు, కురుష్కులు, ఇటాలియన్లు ఇన్నీ చేతులు చూచినవి. ఈ ప్రత్యేకం చాలా విస్తారమైంది. దీని వైశాల్యం 280 వేల చదరపుమైళ్లు. వివాకీదా జవాభా 8 వందల వేలు. ఇందులో ఇటాలియన్లు 50 వేల మాత్రమే. ఒక్క ట్రిపోలి రేవువట్టంతపు మతే యే ఇతర ముఖ్య రేవున్నా లేదు. సముద్రతీరంలో ఉండే ఏ గోచిపాతలాంటి ప్రదేశం మాత్రమే న్యవసాయానికి క్రోలిఉండేవారాని తదితర భూమి అంతా ఒక పెద్ద ఎడారివుంది. అక్కడక్కడా జలాశయాలు వున్నవి. వర్షపాతం చాలా తక్కువ. యిటాలియన్లు ఇక్కడ చేరిన తరువాత ఎంతో ఖర్చు పెట్టి భూగర్భంలోంచి నీళ్లు తెప్పించడానికి ప్రయత్నించారు. ఈ ట్రిపోలి రేవువట్టణం ఏ మాత్రం ఖనిజసంపత్తి ఉండేదికాదు. మరి ఎడారుల్లోకి పోయ్యే వ్యాపారమార్గ కేంద్రమున్నా కాదు. కానీ దీనికి ఖగోళ శాస్త్రోత్పత్తి ప్రాధాన్యం ఏర్పడిఉంది. మెడిటరేనియన్ సముద్రాన్ని ఆనుకొని ఉండడంవల్ల ఇది ఉపయోగకరంగా ఉంటుంది వైనిక ఒత్తిడులకు. అట్టే రేవువట్టణాలు యిక్కడ ఉండలేకపోయినా మంచివిగానా శ్రయాల్కి సబ్బురైతుల నిలవరాలకూ మంచి అనువు ఉంది. ఇతే దీన్ని ఇటాలియన్లు పుద్దికెయ్యలేదు. ట్రిపోలి రేవువట్టణాన్నించి ఏదో కొన్ని రైలుమార్గాలని కొంతదూరం మాత్రమే - మొత్తం మీద నువారు 120 మైళ్ళు ఇనుపవారిమాత్రమే లేకారు. లిబ్యా కంటిటికి ఇతే రైలుమార్గాలు యిరర ప్రదేశాలకు కొన్ని మంచికోడ్లు వేసేయూ వ్నారు. అలిసీనియా యుద్ధసమయంలో ఈ రేవు వాడుకనుంచి సముద్రతీరాన్ని ఆంటుకొని కూర్చు వైపునకుండే ప్రెంచీవారి ట్యూనిషియావరకు


ప్రారంభించినా ఆనే రాజమార్గాన్ని నిర్మించారు. అక్కడగా దీనివల్ల యేమీ ఉపయోగం లేదు ఎంతో అవసరమి ట్రిపోలిస్ ది గోధుములు, పొగాకు, పండ్లు లాకీ ఇవన్నీ ఉత్పత్తి చేయడానికి ప్రయత్నించి కొంతకొంత సాగించారు. ట్రిపోలిస్ ది అసరిమిత మైనేడిమి. ట్యూనిషియా వైపు కొన్ని వింత ఇండ్లు ఉన్నవి. ఇవి భూమిలో నుంటులు క్రెవ్వి అందులో ఏర్పడిఉన్నవి. వాల్ కాలంలో ఇక్కడ చాలా చలిగా ఉంటుంది. ఈ లిబ్యా వైపు ఇప్పుడు బ్రిటిష్ సామ్రాజ్య సేనలు వ్యాపిస్తున్నాయి.

## అమెరికా - జపాను లావాదేవీలు:

ఉత్తర అమెరికాలో జపాను సంప్రదింపులు సరిగ్గా సాగలేదు. జపాను ప్రభుత్వం అమెరికా ప్రభుత్వానికి ప్రత్యేకంగా కుదుడా ఆనే రాయభారినీ పంపించి చివిఫీక్ సముద్రంలో అమెరికా బోకర్లం పుచ్చుకోకుండా జపాను వారు ప్రాచ్యరంగంలో సర్వనియామకులు అని ఒప్పుకొని చెనాలో ఏమీ చొరవ పుచ్చుకోకూడదని వారసలకు అడ్డంకాకూడదనీ కోరింది. కాని అధ్యక్షుడు రూజ్ వెల్లు దృఢంగా నిలిచి వున్నాడు. చివిఫీక్ ప్రాంతంలో ముఖ్యంగా తమకు ఏలాటి ప్రతిభుటక రాకూడదనీ జపానుకు కొంచెం చొరవయిస్తే ఏకైకమై తేక రిగించినట్లు ప్రకారంనీ అధ్యక్షుని రూజ్ వెల్లు ఆగ్రహాయం, కాబట్టి జపాన్ లో రాజీనామి దాని ఇష్టంగా వయలని చెప్పాడు. అందివల్ల జపాను చెనాలోనుంచి ఇండో-చెనాలోనుంచి పూర్తిగా పోవలసిందనీ భవిష్యత్తులో ఎప్పుడూ కూడా దురంతానికి ఒడికట్టమని తనదం చెయ్యాలనీ అమెరికా ప్రభుత్వం కోరింది. కాని ఇతర రాజ్యాక్రమణమే తనలక్ష్యంగా ఎప్పుడో జపాన్ దీనికి ఒప్పుకుంటుందా? ఏమీ పైకి చెప్పకపోయినా చివిఫీక్ ప్రాంతంలో అల జడికి పూనుకొనివుంది. తాయలాండు వాడుగా తనసేనల్ని పుంజీభూతం చేసివెట్టివుంది. దేది ఎట్లయినా కూడా బర్మాకోడ్లనుమాత్రం నాశనం చెయ్యాలనీ ఒక జపాను పత్రిక కోరివుంది. తాయలాండు పైకి ఎత్తి పోయినట్లుగా ఒక వార్త వచ్చింది. కాని అది నిజంకాదని తేలింది. తాయలాండు పైకి ఎత్తి పోతే అమెరికా యుద్ధం వెంటనే తీర్మానిస్తుందా అని అమెరికా కార్యదర్శి కార్లెర్ వల్ ను ఎవరో ఆడిగితే ఆయన ఊరకే వుండేవాడు. తాయలాండులో కూడా జనులు ఏ పరిస్థితికైనా సిద్ధమి వుండాలని ఆ ప్రభుత్వం వారు ప్రజలకు హెచ్చరిక చేసేయూన్నారు. ఈ పరిస్థితులలో సింగపూరు, మలయాలోని బ్రిటిష్ సామ్రాజ్య సేనలు సిద్ధంవున్నవి. ఫిలిప్పాయిను దీవులలో యుద్ధసన్నాచాలు సాగుతున్నవి. మినిలా ద్వీపానికి అమెరికా నానికాదర్గాలు చేరి వున్నవి. ఇల్లాగా యుద్ధసంసిద్ధత ఇక్కడ అధికంగావుంది. జపానుకూడా సేనల్ని తాయలాండు మాన్లులను ప్రవేశ పెట్టినట్లు ప్రచారం చేస్తున్నవి. కాని వైనిరయా వైపుగా చేసే ఒత్తిడి ఏషయం అంతగా వైటికి చెప్పుడంలేదు. దీనిలో ఏమైనా అంగీకారం వుండేమా? అసలు తాయలాండు పైకి పోకుండా వైనిరయా పైగా సే పోతా రేమా జపాను అని రాయిటర్ విలేఖరి వ్రాస్తున్నాడు. జపాను జర్మనీ విజయాన్ని రషియాలో చూచినప్పుడే ఈవనికీ పూనుకొంటుంది. అంతలో పూనుకోడు.

స్థాపితము 1920  
కుప్ప సుఖ బాల్లి మొదలగు  
దీర్ఘ వ్యాధులకు వీధము  
చిక్కెలయము  
రెడి ఆండ్ కో  
గోపాలపురము తూర్పు గిడవరజిల్లా  
వై.వి.ఆర్.ఎస్. హాస్పిటల్ గాంధీనగరము విజవార  
33 గిడవరపు నాయక కిం

ఒక కప్పు టీతో



నూతనోత్సాహము  
పొందుము

'టీ' మేలయిన పానీయమని ప్రకంసించబడినది. నర్సూస్ టీ అన్ని పానీయములలో శ్రేష్ఠమయినది.

నర్సూసా ప్యాకింగులలో మేదరకతు వరకు కలదు. ప్యాకింగులు, ఫెలెలు అతి సరసమయినవి.

**నర్సూస్**  
మాన్యుఫాక్చరీంగ్ కో  
వేలం

దక్షిణ ఇండియా అంతటను ప్రాచీన కంపె. ఉల్లావమునియ్యి ఉత్తమ పానీయము.  
T. & N. 2

కుప్ప బొల్లి : వగైరా

కుప్ప, బొల్లి మేనామచ్చలు, పెగ, సవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స: కేటలాగు ఉచితం ది. రెడ్డి ఆండ్ కో., (రెజిస్టర్డ్) ప్రాబ్రయిటరు కి. వి. రెడ్డి, గోపాలపురం తూర్పు గో. జిల్లా

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్న బహారు - నల్లూరు.  
మారు కావలసిన వగలు సిద్ధముగా తయారు చేయబడి యున్నవి. తేలివి అర్ధయిస్తే బంట్లనే చేసి యివ్వబడును.



అమృతాంజనంవారి

**తామర మందు**  
సకల విధములైన చర్మ వ్యాధులను రెండేపూతలతో నిర్మూలము చేయును

అమృతాంజనం లిమిటెడ్, మద్రాసు, బొంబాయి

డిసెంబరు 10 వ తేదీన ఆంధ్ర దేశమంతటా

అఖండమైన స్వాగతోత్సవము

# ప్రతిభావారి పార్వతీకల్యాణము

**ప్రతిభావారి**

**PARVATHI KALYANAM**

**PARVATHI KALYANAM**

**DIRECTION G. BALARAMIAN**

**పార్వతి కల్యాణం**



ఈ దిగువ కేంద్రాలలో విడుదల:

- బెజవాడ : శ్రీదుర్గాకళామందిరం
- బందరు : బృందావనటాకీస్
- గుంటూరు : సరస్వతీటాకీస్
- రాజమండ్రి : జయటాకీస్
- తెనాలి : సత్యనారాయణటాకీస్
- కాకినాడ : మెజస్టిక్ సినిమా
- విశాఖపట్నం: సెలెక్టుటాకీస్
- విజయనగరం:కృష్ణసినిమా
- యేలూరు : పాండురంగటాకీస్



**తారాగణం:—**

- శాంతకుమారి-
- వెంకటగిరి-
- ఘంటసాల రాధాకృష్ణయ్య-
- సుబ్బారావు-
- సత్యనారాయణ-
- గాజపల్లి శ్రీనివాసరావు-



Sole Distributors:

**FAMOUS TALKIES, NELLORE.**

# నెల్లూరు గలాటాలు ★

## కేసులు - జామీనులు - అరెస్టులు దహనములు - ధనసహాయము

మా ప్రత్యేక విభాగం.

### జామీను కేసులు

11.12.41 దిన కేసు భారత్ హుస్సేన్ అను వానిని కొట్టిరని పోలీసువారు 148, 149, 233, 307, ఎ.పి.సి. క్రింద యాక్రందించారు. చార్జీ డీటు దాఖలు చేశారు. పెనుబోలు మబ్బయ్య, పల్లిపాటి సుబ్బారాయుడు, పల్లిపాటి శంకరుడు, లెల్లపు రంగయ్య, భూమా ఆదయ్య, సారా శెషయ్య కామాక్షి గారు.

4.12.41 దిన దోపిడీ చేరముక్రింద ఆరెస్టు కాబడిన ప్లాకాఫావును పేటవారిలో యెలికెట్టి సుబ్బారాయుడు, రన్నీరు వాగరాజం, వాళా వెంకటేశ్వయ్య, గుండ్లపల్లి లక్ష్మీపెరుమాళ్లు, నందం సుబ్బయ్య, కామిశెట్టి వెంకటసుబ్బయ్య, గుండ్లపల్లి వెంకటరామానుజంగార్లు జామీను ఇచ్చారు.

పనుమర్తి శేషచలం, బమ్మ శ్రీరాములు, పుచ్చకాయల వారాయణస్వామి, చేపూరి కృష్ణారెడ్డి గారలవిడ ఇతర కేసులుంటుంటుంటే వీరికి జామీను ఇవ్వలేదు.

★

### గలాటాల పర్యవసానం.

రేచాలవారిలోటలో నోక ముసల్మానుని హత్య చేయటం పహాయనదీరను పేరముమీద ఆకెస్టు చేయబడి, సబ్-మేజిస్ట్రేటు, డిప్యూటీ మేజిస్ట్రేట్లచే బయలు నిరాకరింపబడిన యాక్రందించారు జిల్లా జడ్జి గారు విడుదల చేసిరి.

పెనుబోలు మబ్బరామయ్య, తోరాపాత్తుల మందరయ్య, బలికేపల్లి కోటయ్య, వాళా రామ కృష్ణయ్య, గంగాధరం కోటయ్య, వి. సుబ్బరామయ్య.

ఈ కేసు సందర్భమున చితా హనుమంతుడు ఇదివరకే పదికేళారు. 3 మోద ఇంకా వారంట్లు ఉన్నవి.

★

### భాషా విడుదల.

నూరం ముబ్రహ్మణ్యం కేసులో ముద్దయిగా తున్న బక్కెర్లు బాహులు కే 10-12-41 దిన బయలుమీద స్పెషల్ మేజిస్ట్రేటు గారు పదికి తేళారు.

★

### స్పెషలు మేజిస్ట్రేటు.

కె. సి. ప్రకాశ్ రావు గారు నెల్లూరు గలాటా కేసులను విచారించుటకు స్పెషలు మేజిస్ట్రేటు గారు నియమింపబడిరి. కే 10.12.41 దిన నుండి కేసుల విచారణ నెల్లూరు తాలూకా ఆఫీసులో ప్రారంభ మయింది.

★

### ఉత్సవముల నిషేధము.

నెల్లూరు మున్సిపల్ సరిహద్దులలోపల మేళ ములతోటి యేలాటి ఉత్సవములుగానీ జరుగ నూడదని జిల్లా మేజిస్ట్రేటు గారు యిచ్చిన 144 శెక్షను ఆర్డరు 18.12.41 కేది మొదలు యింక రెండు నెలలు ఆములులో నుండవలసిట్లు ముర్రాను గవర్నరు మెంటువారు ప్రకరించెరి.

★

### క్రొత్తవాలు - సినిమా.

కే 10.12.41 దిన నుంచి క్రొత్త వాళ్ళలో సినిమా ప్రారంభమైంది. హిందువులు ఎవరూ ప్రవర్తనలకు పోలేదని వార్త.

★

### గవర్నరు మెంటుకు నోటీస్

శ్రీ గోభీపూడి ఆదికేశవారెడ్డి గారు (నుచే దారుపేట) వసుపులేటి వెంకటసుబ్బయ్య (నుచే దారుపేట) కాటంరెడ్డి పేరారెడ్డి (గిడ్డంగిపేట) అనం వెంకటసుబ్బారెడ్డి (నుచే దారుపేట) తిరిగిల పీరాస్వామి (నుచే దారుపేట) గారలు శ్రీ కలెక్టరు ద్వారా గవర్నరు మెంటువారికి ఇచ్చిన నోటీసులోని సారాంశము:-

మా డిప్రీ పాక్కులలో తాము నోక్యముకలిగించుకొనము అని మాటయివ్వనిచో, మాటమాటికి 144 సె.పి.సి, 30 పోలీసు అక్టు (నయో) గించి డిప్రీచరక్తులకు భంగముకలిగించ కుండా గవర్నరు మెంటుకు వర్మనెంటు ఇంజక్షన్ యివ్వవలసివట్లు సివిల్ కోర్టును కోరుకూ మాట్ వెయ్యబడుననియు ఆది ప్రజలరక్షణ వెయ్యబడుననియు, తెలుపడమైనది.

జ వా బు.

ఈ నోటీసుకు బవాలుగా నోటీసు ఇచ్చిన వారికి "తేయదలచినమాట్లకు ఎదురుచూస్తున్నాము" అని వచ్చినది.

★

### మహామ్మదీయునికి దెబ్బలు.

11.12.41 దిన సాయంత్రం 3 గంటలకు పాన గల్లకోడు కాపురస్తుడు కే. గులాంధర్ గారి సాహెబ్ ఆనునరకు కాకర్ల వారిపీఠం నుండా పోకుండగా కొందరు హిందువులు చేతితోను, కర్రలతోను కొట్టి పోరిపోయిననియు, తెలుస్తున్నది. ముఖముమీద, ప్రక్కలలోను దెబ్బలుకలిగి కడుములు కట్టినవి. పోలీసువారు అనుప్రతికి పంపించివారు.

★

### వెంకటస్వామి అరెస్టు.

లోగడ వాయిదాకు హాజరు కానందుకు యిచ్చిన వారంటుపైని 10 కేది నుచే దారుపేటలో పల్లిపాడు వెంకటస్వామి అనే అరెస్టిని ఆరెస్టు చేవారు.

లోగడ మేజిస్ట్రేటువారి సనుక్షంలో హాజరై ఆరెస్టుయిని పదిమంది ముద్దాయిల తరఫున పెట్టబడిన బామిల్ పిటిషన్ పై జిల్లా జడ్జి కేపు వాదన జరుగును.

★

ఈవారములో మొత్తానికి 45 ఇంట్లు దహనమైనవి. రాళ్లపడుట, చిల్లరకొట్టాటలు ఆచటచట వినబడుతున్నవి. దోపిడీపోయిన ఇంట్లుగలవారు తిమతమ ఆస్తులవివరాలతో లిస్టులు పోలీసువారికి యిచ్చుచున్నట్లువార్త.

★

### కావలిలో గలాటా.

10.12.41 దిన కావలి ట్రంట్ కోర్టులో నెల్లూరు వాస్తవ్యులు కాటంరెడ్డి పేరారెడ్డి, బట్టి యాకూట్ (శ్రీ) ప్రభు) అనువారలను 8 మంది ముసల్మానులు ముట్టుకొని కలెక్టరును, చేతులతో మత్తం గా కొట్టెరిట. మహానీక ఆర్డర్ భారత్

అనునరకు వీరిని ఇవాము అడిగివట్టును, వీరిద్దరును కం 0.2.0 ఇచ్చివట్టును, ఇంకలో 8 మంది బతుకనుండి వచ్చి కొట్టివట్టును తెలుస్తున్నది. పేరారెడ్డి మాత్రము నెల్లూరికి వచ్చివారు. యాకూట్ అనుప్రతికి చికిత్సకొరకు వార్తను. — డి. వి.

★

### నెల్లూరు రిలీఫ్ కమిటీ.

ఈ రిలీఫ్ కమిటీ 3.12.41 దిన శ్రీ వంగల్లు కోదండరామారెడ్డి గారి యంట సహా శేకమై ఈక్రింది తీర్మానముల చేసెను.

సుతకలవలలో కష్టపడినవారికి మరణవత్తుత లేకుండా సహాయము చేయటకు చందాలు వసూలు చేయవలెను.

కష్టపడినవారికేర్లను సేకరించి యెంతెంత కష్టము కలిగినచో రికార్డు చేయవలెను. కమిటీవారు నిర్ణయించినవారు చందాలు వసూలుచేసి, ఆద్యు రికిదులు ఇవ్వవలెను. వసూలైన మొత్తము కోఆపరేటివ్ బ్యాంకులో నిలువచేయవలెను. లెక్కలు ఆడిట్ చేయించవలెను. యిచ్చే సహాయం సాధ్యమైనంతవరకు వస్తురూపకము గా నుండవలెను. ఇండ్లపాహులు తీసి ఇచ్చి హత్యకాబడినవారి కుటుంబములకు ద్రవ్యసహాయం చేయవలెను.

ఈ కమిటీవారు ప్రతి ఆదివారం సాయంత్రం శ్రీ కోదండరామారెడ్డి ఇంట్లో కూడెరు. ఈ కమిటీకి మహానుభవం రంతుమియాను సభ్యునిగా కోఆపరేటివ్ బ్యాంకు వారు. దు 50 పైగా ఇచ్చినవారిలో సలహాపడి ఖర్చుచేయుటను, కోఆపరేటివ్ సొసైటీల అసిస్టెంట్లు రిలీఫ్ కమిటీవారికి ఆడిట్ చేయటం కోరడమైనది.

ఈ కమిటీకి శ్రీ గోపాలారెడ్డి గారు ఆధ్యక్షులు గను, కో.కాధిపతి గను, ఎ.సి. ముప్పారెడ్డి గారు కార్యదర్శి గను ఎన్నుకొనబడిరి.

ఎ.సి. ముప్పారెడ్డి గారిచేత రికిదువచ్చిన కరువారల చందా యివ్వకోరడమైనది. ఈజిల్లవారల గాక యితర జిల్లాలవారును నిరపరాధులైన వీధులకు సహాయము చేతురని ప్రార్థించడమైనది.

— డి. కోదండరామారెడ్డి.

★

### ఫిష్ మెంట్ మత్తసామరస్యము

"హిందూ గావుండే కాంగ్రెసువాది, హిందువులకు అన్యాయము చేయబడినప్పుడు, ఇతరులు తనను సంశయించ కుండుటకై తప్పుచేసినవారిని అనుసరించక రిస్పిండికాడు" అని 'నురాటా' పత్రికలోని విషయాన్ని గమనిస్తే, హిందువులకు అట్టి అన్యాయము కలిగియుండే. నిష్కృతపాతం గా, నిర్మోగమాటంగా యత్రిచూప గలిగినదియే మతానికితెందని బాప్టిస్టు మతగురువు ఫిష్ మెంట్ దొర గారి మిగిలియుండే రాతకమిటీలో, పౌర సంఘాధ్యక్షుని ఆహ్వానముమీదనే కల్పించుటవూగుగాని తనవ్యయం గా దూరలేడే. ఇతర

సంస్థలలో ఉన్నంత యెప్పుడైన పాప్టిస్టు, తన మిషన్ లో శ్రమలేవు. పద్మకోసం అనునరకు లేదు. గాని బాప్టిస్టు మిషన్ సంఘములలో, సంపూర్ణ మరణము గలిగించి, బూజుచేసిన కొందరి సంఘమేదలు తమ తరతరంకు కుద్దిచేసుకొని, వైకెంబులలో సంఘములలో మిషన్ యొక్క ఆశయముతో, ఫిష్ మెంట్ దొర గారు బాప్టిస్టు సంఘాలను తూర్పురబంతుకావుంటే, వీడికను గడ్డిపోచలు బయటబడి పాప్టిస్టుల బాప్టిస్టు గారికి కొట్టుకొనిపోయి కొరివిలో కలగొక్కంటే, ఫిష్ మెంట్ దొర గారికి కలిగి లోటుమిటి?

శివాజీవలము గొడవ.

శివాజీవలముగానీ, శివాజీవలముగానీ, విద్యార్థులు పాఠాగార పరిస్థితులలో పాఠశాల యందు భరించలే యేమిలేదుగానీ హిందూ మతా మృదీయ సంఘర్షణ తీవ్రరూపముగా ముప్పుకొడు తొలగిస్తూ, బేదార్యము తూపుట పాఠశాల యుఖ్యత క్షణానికే భంగం వి. ఆర్. వై. ముఖ్యులు లోగూడ బేదార్యము చూపలేదుగానీ

— ఎ. వీటర్.

### బెంజమిన్ వార్డు

నెల్లూరు ఆమెరికన్ మిషన్ హాస్పిటలులో తుయకోసులలిగా ప్రత్యేక వార్డు కట్టించబడినది. దానికి డాక్టరు బెంజమిన్ గారి బాపకార్డు బెంజమిన్ వార్డు అని పేరు పెట్టబడినది. అూ వార్డులో ఇదుగురు కోసులుండవచ్చును. దీనిని కట్టించుటకు యాక్రందిం కనుపరచినవారు విరాళముల నొసగివారు. బెంజమిన్ వార్డులో యుండు వీధ తుయకోసులకు పాలు, కోడిగ్రంథు కావలసి యుండును. వాటికిగా నెల్లూరు పురవాసులును భిక్షాధ్యక్షులును దయాళువులైనవారు సహాయ పడుదురని కోరుచున్నాను.

### విరాళములు నొసగినవారు

- డా॥ యం. మోసీ దొరసాని గారు రు. 725
- శ్రీ. డి. వి. రత్నం గారు రు. 275
- అలగల దానంగారు రు. 100
- రేచాల లక్ష్మీవరసారెడ్డి గారు రు. 25
- దర్శి గురుస్వామి కెట్టి గారు } 10
- వై. నుబ్బరామయ్య కెట్టి కెట్టి కో } 10
- పి. ముబ్రహ్మణ్యం కెట్టి కెట్టి కో } 10
- బమ్మ గురవయ్య కెట్టి గారు రు. 4
- వి. కల్యాణమండరంగారు రు. 4
- రేచూరు గోవింద రావు గారు రు. 5
- కె. ఉమా మహేశ్వరయ్య గారు రు. 5
- పోకల బాలకృష్ణయ్య గారు రు. 5
- యితరులు రు. 22

మొత్తం గు. 1190

— డి. వి. రత్నం.

**505 రత్నా సోపి**

కాస్తాగ్రామ గా తియారు చేయబడినది. మనాసనగలది.

ముఖమునందలి మొటిమలను తూగి, రమణీయమైన శేజమ్మతో, మనోవారమైన మనాసన కలిగించును. కిక్కుతూరి వుపయోగించిన మీశే అనుభవమును.

అన్ని వాపులలోను దొరుకును.

Manufacturers: RATNA TOILET WORKS, 169, Govindappa Naick St., G. T., Madras.

మావద్ద అన్ని కలముల దానినూ కలదు; క్రాఫ్ లోక దొరుకును.

**505 రత్నా సోపి**

ముఖమునకు కాంతి నిచ్చును

